

PANORAMAS

Agradecimiento

Esta tarde se celebra, en Pollensa, el acto de homenaje a la memoria del pintor Arturo Valdés, fallecido en Berlín hace unos meses.

He aquí una piadosa, nacida de un impulso generoso de los que fueron compañeros del inolvidable pintor en esta nobilísima profesión del Arte.

El mero hecho de celebrarse el homenaje en Pollensa tiene ya mucho de delicadeza espiritual. Es mejor enaltecer la memoria del artista allí, en aquel escenario inefable de la Naturaleza. Los bravos acantilados de la costa, el rumor largo y profundo de las pinedas sollozantes, el dosel terso y azul de un cielo incomparable, la placidez de los remansos tendidos en el seno de las calas, todo invita a que sea más puro, más solemne, el homenaje.

No habría de faltar ningún mallorquín a ese acto. Mallorca debiera asociarse, en espíritu, a él, convirtiéndolo a la vez en tributo de agradecimiento a unos hombres que acuden de lejanos países, y se llevan, luego, las visiones esplendorosas de nuestra Isla.

La Isla de Oro ha sido enaltecida, poetizada, sublimada por esos hombres que, al convivir con nuestra naturaleza, se han sentido poderosamente atraídos por ella. ¡Cuántos de esos pintores que se marcharon un día, vuelven otro día a nuestra Isla, porque la nostalgia de la luz, del co-

lor, de los olivos fantásticos, de los pinos susurrantes, de las calas misteriosas y de los acantilados bravíos, les persigue y les atenacean el alma!

No ha tenido Mallorca heraldos más puros y desinteresados que el amor de esos hombres-artistas. Ellos, con la exposición de sus cuadros, han dado a conocer al mundo las maravillas de nuestra tierra. Ellos, con el recuerdo de su estancia y la visión de las impresiones que llenaron su espíritu y su retina, han trabajado más por Mallorca que cuantas empresas se han montado para darla a conocer a propios y extraños.

El pintor, que traslada directamente al lienzo la visión de nuestros paisajes y hasta procura revelar los misterios del alma mallorquina, aunque esa visión haya sido destilada a través de un temperamento propio, merece de nuestra parte el más profundo agradecimiento.

No seamos parcos en manifestárselo tan efusivamente como podamos.

Y con la ocasión de ese recuerdo piadoso que se dedica al fenecido Arturo Valdés, tributemos nosotros a sus compañeros que en Mallorca residen un homenaje de profundo y sincero agradecimiento, con lo que no haremos sino satisfacer una parte de la gran deuda de honor que Mallorca tiene contraída hacia sus desinteresados apologistas.

BENIDER

NUESTROS COLABORADORES

Napoleón periodista

Entre los materiales que reuní para la composición de mi obra *Napoleón I, íntimo*, publicada hace algunos años por los editores Montaner y Simón en dos tomos de su «Biblioteca Universal Ilustrada», agotadas a las pocas semanas de su aparición, he conservado las siguientes notas que no utilicé entonces y que, revolviendo papeles, acabo de desenterrar. Creo que mis lectores se alegrarán de poderse formar una idea del gran capitán francés bajo un aspecto poco conocido.

Encontrándose en Lodi, en 1796, Bonaparte empezó a sentirse el hombre destinado a influir en los destinos de su pueblo, y preocupándose de la opinión pública, calculó la importancia de los periódicos, y la utilidad e inconvenientes de una prensa bien o mal dirigida. El 26 de Agosto de aquel año, escribe al Directorio para quejarse de los «absurdos» que los periódicos de París publican a diario y que él quisiera fueran desmentidos por un periódico oficial. El Directorio tenía un periódico a su disposición, el *Redacteur*, pero era de poca importancia. Bonaparte entonces empezó a mandar una serie de artículos que refutaban los furiosos ataques de la oposición, los que llegando al ejército de Italia hubieran podido desmoralizarlo y debilitarlo. Sin preocuparse de lo que el Directorio hacía con sus artículos, él los mandaba imprimir en hojas sueltas y distribuir entre sus tropas.

El 15 de Julio de 1797, Bonaparte escribe al Directorio: «El ejército recibe gran parte de los periódicos que circulan en París, especialmente los peores. Pero el efecto es precisamente contrario del que ellos se proponen: la indignación de las tropas ha llegado al colmo... Haced destruir esas imprentas vendidas a Inglaterra... mandad romper las prensas del *Thé*, del *Memorial* y de la *Quotidienne*; mandad cerrar el Club de Clichy, y sobre todo fundad cinco o seis buenos diarios constitucionales...»

Como es natural, el Directorio nada hizo. Las ideas de Napoleón sobre la prensa y sobre los periódicos son, entonces, las que tendrá toda su vida. Cree que los periódicos son muy influyentes, pero desprecia a los periodistas. Según él, la prensa es un poder confiado a malas manos, y hay que confiarlo a manos mejores; y si esto no es posible, a las propias. Al principio trata de fundar un diario oficial, pero le faltan hombres seguros; entonces se convierte él mismo en periodista.

En 1797, funda en Miján *La Courrier*

de *l'Armée d'Italie ou le patriote français à Milan*, periódico que vivió hasta el 2 de Diciembre de 1798.

Fundó luego *La France vue de l'Armée d'Italie*, con el objeto de hacer conocer a Francia «el modo como se considera su situación en Italia». Bonaparte no disimula la autoridad que ha conquistado en la Cisalpina, y que es una potencia con que tendrán que habérselas los realistas, terroristas y miembros del Directorio. El cuarto número de dicho periódico, publicado en Agosto de 1797, contiene un artículo titulado: «Lo que se piensa en Italia de la situación de París». El artículo expresa las inquietudes del ejército de Italia, y naturalmente de Bonaparte, sobre el estado interno de Francia; considera peligrosas las mezquinas luchas de los partidos, y critica al Directorio diciendo que ha perdido su autoridad.

En Egipto, Bonaparte fundó dos periódicos: el *Courrier d'Egypte* y el *Décade Egyptienne*.

Durante el Consulado, comprendiendo cuanto importaba el mantenimiento del propio poder, el poner un límite a la libertad de la prensa, Bonaparte dictó el 17 de Enero de 1800, un decreto que otorgaba al ministro de Policía el mandato de dejar publicar y distribuir solamente algunos periódicos. Los otros, «instrumentos en manos de los enemigos de la República» debían suprimirse.

La prensa de oposición, era entonces, toda de realistas; por esto los revolucionarios la despreciaban. Pero no bastaba con suprimir: era necesario fundar una prensa amiga de la causa de Bonaparte y por ende de la causa de Francia. Esto fué menos fácil que suprimir la prensa enemiga.

Muy vigilante la censura bajo el poder de Napoleón, aunque no tanto como él hubiera querido. La *Vedette de Rouen*, *L'Ami des Lois* y la *Republique démocratique* fueron suprimidos por frases poco respetuosas para con la autoridad, o por noticias intempestivas; la *Gazette de France* y el *Journal des Débats* por haber insertado el breve del Papa a los Obispos emigrados; el *Bien Informé*, *Les Hommes libres*, *Les Défenseurs de la Patrie*, invitados a asumir redacciones de moralidad y de patriotismo incorruptible.

Bonaparte tuvo un periódico, el *Moniteur*, periódico del cual no sólo era el Director, sino también quien lo redactaba en gran parte. Escribía contra Inglaterra y tuvo que sostener una polémica larga y violenta contra el Gobierno británico y contra la prensa in-

glesa. Sus artículos son, a juicio de Thiers, «obras maestras de razonamiento, de elocuencia y de estilo».

Cuando Napoleón no escribe en el *Moniteur*, se nota un vacío en el periódico. Tal vez la autoridad un poco brusca que el Primer Cónsul ejerce sobre Sauvo, redactor-jefe, lo paraliza.

A falta de artículos, Napoleón manda con frecuencia comunicados y desmentidas. Por ejemplo: «Es falso que el Primer Cónsul haya ordenado una fiesta que cuesta 200.000 francos, como afirma *L'Ami des Lois*. El Primer Cónsul sabe que 200.000 francos representan el sueldo de una Brigada durante seis meses.» «Es falso que Mme. Bonaparte haya pedido un coche a Inglaterra.»

Durante el Imperio, Napoleón colaboró con menos frecuencia en el *Moniteur*, y en esa época el redactor-jefe no se atrevía a publicar nada que pudiera costarle una reprimenda. Napoleón se hacía llevar las pruebas de imprenta y las corrégia y enmendaba sin piedad.

En 1811, cuando se trataba de anunciar que el Emperador esperaba un sucesor, el Redactor había escrito que

la Emperatriz estaba en cinta. El Emperador anotó al margen: «Indelicado», y corrigió así: «Su Majestad la Emperatriz, dado su estado, no ha podido asistir a la revista.»

Napoleón es iniciador del periodismo moderno. En plena campaña de Francia, en 1814, suministra ideas a los periodistas, y escribe al general Savary, ministro de Policía: «Señor Duque de Rovigo, ¿porqué no mandáis a las tierras que hemos libertado del enemigo, Comisarios que recojan las particularidades de las atrocidades cometidas por aquél? Búsquense testigos, citense hechos.»

A fines de su reinado, Napoleón decía al general conde de Narbonne: «Lo que hice tenía que hacerlo, porque sólo yo podía ser el sucesor de la Revolución y ocupar su puesto.» ¡Sólo él... Por orgullo o por visión exacta de la realidad, Napoleón se sintió siempre solo también en el campo del periodismo, y a falta de periodistas adaptados a su programa, se hizo periodista él mismo. Y en este ramo llevó también el genio que manifestó en todas las empresas de su agitada vida.

JUAN B. ENSEÑAT

DE BUEN TONO

Nuestra vida de sociedad, un tiempo tan pujante y tan fastuosa—recuerdo con verdadero deleite las «soirées» transcurridas en los salones de los marqueses de la Torre, de Zayas y del Palmer, del Conde de Ayamans, de la amable dama doña Mercedes Moreno Ferrer de San Jordi, de los señores Gual de Torrella, de la bondadosa señora doña Rosa Ribera y de la residencia de nuestra primera autoridad militar, cuando la regentaba la distinguida familia de Borbón,—donde gozamos gratos momentos de aristocrático y de inefable deleite espiritual—queda reducida hoy a los tés del «Círculo Mallorquín» único refugio de la expansión de buen tono de nuestra sociedad distinguida.

Es en un ángulo del salón de damascos grana del «Círculo Mallorquín» donde se hallan sentadas dos lindas muchachas quienes desgranán su parloteo y sus raras, cruzadas sus piernas masculinamente, contemplando el desfile de parejas que antes y el desbordar, en grupos, de las damiselas que cruzan el salón de extensión extrema en inquieto rebusca de personas gratas, quienes sugieren a nuestra lista conservadora parejita estas consideraciones: «¡Un «esprit» y una discreción tan sutiles, que no puedo menos de transcribir!»

—Oye, ¿has pensado alguna vez en lo difícil que resulta ser elegante?

—¡Vaya si lo he pensado! ¡Y cuánta diferencia entre ser elegante e ir elegante!

—¿Verdad?—repuso la otra.

—¡Claro! Se es elegante por nacimiento, como se es rubia o morena. Y la que nace elegante puede muy bien prescindir de la moda, puesto que la crea, mientras que la que desea ir elegante tiene que sujetarse por completo a sus caprichos y tirantías.

—¿Has notado que la persona que es

elegante, afirma, sin esfuerzo alguno, su personalidad en los detalles más nimios; desde la forma y color de sus vestidos y sombreros, hasta en la manera de andar y de sonreír?

—Y tú ¿te has fijado en que para la persona que pretende ser elegante, todo son dificultades; si desea innovar una línea, un matiz, un gesto se expone siempre a caer en el ridículo?

—Es verdad. Y peor está si tiene que fiar su elegancia a las modistas, en sitios como Palma, tan apartados de los centros donde radican los creadores de la moda.

—En mi opinión, lo que demuestra y aquilata mejor la capacidad de elegancia, son los sombreros.

—Los sombreros y también el color de los vestidos.

—¡Cuán difícil, cuán difícil, resulta escoger un sombrero elegante y que «siente bien»!

—Para mí el colmo del «chic» en un sombrero estriba en que embellezca y complete la silueta.

—Y, además, en que esté de acuerdo con el traje.

—El sombrero debe servir a la belleza y no a la moda.

—Créeme, querida, ello es innegable, es esencialismo: la que desee poseer la suprema elegancia, debe estudiar y cultivar, ante todo, su tipo de belleza.

—¡De completo acuerdo!

El anterior diálogo, recogido entre los acordes del sexteto que desgrana a intervalos las notas de sugestivos ballables, trajo a mi recuerdo una observación de Sthal, quien dice que toda mujer de «esprit» que tenga algo que narrar, lo expresa con mucho mayor gusto y acierto en medio de la animación y barullo de un salón en fiesta, que en la intimidad y recogimiento de su casa.

PEDRO FERRER GIBERT

NUESTROS COLABORADORES

La bahía de esmeralda

III Y ÚLTIMO

En nuestras dos notas anteriores brodamos al margen de nuestros recuerdos de Pollensa.

Predominaba en la primera el argumento gastronómico, más o menos sincero.

En la segunda sobresalía un argumento sentimental.

Vamos a anotar hoy en esta nota tercera y última, unas breves líneas de argumento puramente intelectual.

El nombre de Pollensa,—por rara y hasta si se quiere, inadecuada que parece esta asociación,—va unido al nombre y a la obra de Frederic Nietzsche.

Cuando nos instalamos en la pequeña casa blanca, ribeteada de ocre, del puerto de Pollensa,—aparte de las muchas ilusiones, de todo orden, que llevábamos a remolque desbocado de nuestros veinte años escasos,—en el fondo de una de nuestras maletas iba (con sus cubiertas amarillo claro del «Mercur de France») una edición completa de las obras del tan ingenuo como potentísimo filósofo, mejor dicho, pensador y poeta alemán.

En aquellas playas suavemente onduladas del puerto de Pollensa, desde el amanecer rosado al atardecer violáceo, día tras día, leímos, de la primera página de «Así hablaba Zaratustra» hasta la última página de «La Voluntad de Puissance»,—todo Nietzsche.

Para que negar (aunque hoy estamos tan alejados de su pensamiento) que dicha lectura hizo en nosotros una mella formidable de la que conservamos, largos años después, un pliegue muy persistente, una marca indeleble.

Desde nuestra primera estancia en el puerto de Pollensa hasta la fecha han pasado muchas cosas—muchas ideas, muchas imágenes—por nuestro cerebro y por nuestro corazón.

Muchas, muchísimas, lecturas han sucedido a aquella lectura primeriza de Nietzsche.

Algunas de ellas nos han producido mayor impresión.

Pero algo muy hondo y muy sensible se estremece aún a la sola evocación de ese Nietzsche de Pollensa.

Entramos en el mundo de la vida y de los libros bajo sus auspicios.

Nuestra preocupación de dominio y de exasperado estetismo caracterizó nuestros primeros pasos intelectuales.

Más tarde la ironía atenuó la tragedia hedonista.

Finalmente, hedonismo e ironía debían desaparecer a los primeros rayos de la Caridad.

...En la bahía esmeralda del puerto de Pollensa, durante estos tres años sucesivos, hemos intentado hacer reflejar, irisados, algunos de nuestros personales sentimientos y algunos de nuestros personales ideológicos aspectos.

Y perdonad, lectores atentos y amables lectoras, ese pequeño egolátrico derroche.

JOSÉ M. JUNOY

Un gran acuarelista

La acuarela requiere un procedimiento de mucha atención, muy minucioso. Sin un exquisito cuidado y regular paciencia es muy expuesto a que la pintura se esparrame y salga la acuarela sucia. Y esto es lo que sucede a la mayoría de acuarelistas.

Pocos hemos conocido que consigan como Erwin Hubert un resultado factual nítido y agradable.

Ahora; Herwin Hubert toma a presentar a la sanción pública una nueva colección de trabajos.

No son ni mejores ni peores que las que ya conocíamos. Ni tampoco existe visible desnivel cualitativo entre las mismas que ahora integran la nueva exposición. Sus acuarelas iguales en tamaño y en calidad. Todas están pintadas con singular esmero, con amoroso cuidado.

Entre ellas existen algunos cuadros pintados al óleo. Pero apenas se nota su presencia porque el artista les ha imprimido una fisonomía idéntica a la acuarela. El pintor ha usado el mismo procedimiento que para ésta, lo que demuestra que Erwin Hubert es acuarelista por excelencia.

La labor de Erwin Hubert es una labor fina, amorosa, sutil.

Sus acuarelas diéjanse sonetos y madrigales dedicados a las protéticas modalidades de nuestros campos.

No estamos frente a un pintor especialista, no.

Su hiperestesia le faculta para interpretar cualquier aspecto, cualquier objetivo. Muchos temas de aparente vulgaridad al tamizarse por su temperamento se convierten en realidades de gran intensidad estética.

Todos sus trabajos son sencillos y naturales. No denotan el más mínimo afán de snobismo, el más leve desdico de exotismo.

Así consigue que sus producciones sean asequibles a toda inteligencia.

Y como se digieran con gran facilidad, sólo son placemes y elogios lo que se oye frente a ellas.

Erwin Hubert es un pintor con cualidades de gran observador. Con sólo leer el catálogo de su exposición ya se percata uno de ello.

Su alma se desliza por sobre las cosas de la vida como el limán por sobre las llanuras del hierro.

Cualquier escena de matiz emotivo se adhiere al espíritu agudo del artista.

Pues éste no se limita a pintar la belleza del paisaje, sino que ha sabido apresar en sus acuarelas muchas escenas típicas, de folk-lore pintoresco.

JUAN ALOMAR

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LA CORTESÍA, EL PERIODISMO Y LA CHINA.

—Ya es sabido que la prensa de la China es completamente original, tanto en sus procedimientos mecánicos como en sus procedimientos intelectuales. También es sabido—porque así se han encargado de divulgarlo, entre otros, Pierre Loti y Enrique Gómez Carrillo—que la cortesía de aquellos países extremo-orientales es una verdadera exageración.

Acabamos de leer un trabajo sobre el periodismo chino. Y de él nos place extraer la siguiente contestación a un colaborador espontáneo que preguntaba por qué no le publicaban un artículo que había mandado:

«Hemos recibido vuestro trabajo admirable y nos ha conmovido hasta hacernos llorar. Nunca será mejor expresado el pensamiento humano. Por eso os pedimos a vos, el primer escritor de nuestro tiempo, que no queráis que vuestra maravillosa producción se publique en nuestra hoja indigna porque, después de haber leído lo vuestro, a los suscriptores les disgustarían nuestros prosaicos trabajos, nos abandonarían y el diario iría al fracaso.»

INFORMACION LOCAL

La fiesta de la Conquista de Mallorca

Bases para un Concurso que convoca el Ayuntamiento

En la última sesión de nuestro Ayuntamiento fué aprobada una proposición encaminada a conmemorar, con más solemnidad y eficacia cultural que hasta ahora, la Conquista de Mallorca por Jaime I.

En la reseña de la sesión ya indicamos los términos generales de la proposición. Para dar cumplimiento al acuerdo, la Comisión organizadora de dicha fiesta conmemorativa, integrada por el Alcalde Sr. Fons y concejales Sres. Forteza, Quintana, Mulet, Pascual y Aguiló, ha redactado las siguientes bases para el oportuno concurso.

Dicho documento dice así: «El Ayuntamiento de Palma en sesión del 12 del actual acordó convocar el siguiente concurso:

1.º Premio de una medalla de plata y 150 pesetas en metálico.

Se adjudicará al mejor trabajo en prosa, inédito, sobre la figura del Rey don Jaime I o sobre la trascendencia del hecho histórico que se celebra o sobre un episodio coetáneo o subsiguiente al mismo o sobre la figura de uno de los Caballeros que cooperaron al éxito de la gloriosa empresa.

Todos los trabajos que aspiren al premio deberán ser enviados al Alcalde por toda la semana del 31 del actual. Irán sin firma ni pseudónimo alguno, y escritos a máquina o con letra muy clara. Se acompañarán de un sobre cerrado que contenga el nombre y señas del autor, apareciendo sólo al exterior el título o lema del trabajo, caso de que lo tenga. La extensión del trabajo oscilará entre dos y tres columnas de periódico.

De los artículos presentados deberá forzadamente premiarse uno de ellos, no pudiendo el Concurso declararse desierto.

El Jurado, que será inapelable, estará formado por la Comisión municipal que suscribe, presidida por don Juan Alcover, y tendrá que fallar en el término de quince días.

El trabajo escogido se dará para su publicación a los cuatro diarios locales y quedará propiedad del Ayuntamiento. Los demás trabajos no premiados podrán ser retirados por sus propios autores quedando éstos en libertad de publicarlos donde les plazca una vez sea conocido por el público el trabajo distinguido con el premio.

2.º Premio infantil, consistente en libros seleccionados y 25 pesetas en metálico.

Los maestros y maestras de las Escuelas públicas municipales explicarán durante todos los días que quedan de clase hasta las vacaciones de Navidad, puntos concretos sobre la magna figura del Conquistador, el hecho de la Conquista y su significación histórica.

Los niños y niñas que se crean con capacidad para optar al premio, deberán presentar su pequeño trabajo al Ayuntamiento, también, por toda la mañana del 31 del actual. Dicho trabajo deberá consistir en una libre interpretación de uno o varios de los puntos de la explicación del Profesor. La extensión máxima de este trabajo será de tres cuartillas, que irán precisamente manuscritas y firmadas por los propios alumnos cuya edad no podrá pasar de once años.

Se encarece, muy formalmente, a los profesores y padres de los alumnos que no corrijan ni retoquen para nada los trabajos de éstos, pues eso sólo esterilizaría los propósitos del Ayuntamiento. No se trata de estricta corrección gramatical sino de premiar la interpretación infantil que revele el temperamento de mayor vivacidad e intuición.

El Jurado para esta segunda parte del Concurso estará constituido por la misma Comisión municipal que suscribe pero presidida por la Profesora de la Escuela Normal de Maestras, doña Rosa Roig.

Palma 14 de diciembre de 1921.

Sabemos que, aparte del aspecto contenido en las transcritas bases, tiene el Alcalde, y le secundan muchos concejales, vivísimo deseo de que las fiestas conmemorativas de la entrada en Palma de las huestes del Conquistador, adquiera este año mayor esplendor, a fin de honrar así de modo digno la gloriosa epopeya de la Conquista.

y administración futura, así como para ver si es conveniente realizar en el mismo alguna obra.

Nombramiento de abogados

Como indicó el Alcalde, en la sesión del lunes, para que el Ayuntamiento pueda entablar procedimiento judicial para recuperar las 61.000 pesetas que se hallaron en descubierto a la Administración del Negociado de Subsistencias, es necesario el informe previo de dos abogados.

El Ayuntamiento facultó al Alcalde y a la Comisión de Subsistencias para nombrar a dichos letrados informantes y la Comisión, de acuerdo con la Alcaldía, ha nombrado a don José Socias Gradolí y don Miguel Rosselló y Alemán.

Hallazgo

Se encuentra en poder de la Alcaldía, a quien fué entregado por el Jefe de Policía señor Flórez, un alfiler de corbata, dorado, que fué encontrado en la vía pública y será entregado a quien acredite ser su propietario.

Emérides mallorquinas

15 Diciembre 1613

Fuó ahorcada una mujer de Campanet por haber asistido en hábitos varoniles a varios robos, y por homicidios.

Fomento del turismo

Sesión del 12 Diciembre 1921

Presidida por D. Fernando Alzamora se abrió a las 18'30 asistiendo los señores Escalas, Colom y Darder y habiendo excusado su asistencia los Sres. Pascual y Salom.

Se dió cuenta de la correspondencia y comunicaciones recibidas tratándose extensamente los asuntos en ellas contenidos y acordando las respuestas a dar y gestiones a hacer.

Se acordó además: Satisfacer a D. Antonio García de Madrid 75 pesetas por la confección de una plancha reproductiva de diez sellos, con la cual ha de hacerse la tirada acordada de sellos de propaganda de la Sociedad, debiendo procederse a su tiraje con dicha plancha y no con la de veinte sellos, conforme se había acordado anteriormente; y con el desgraciado motivo del fallecimiento del tan probo y laborioso empleado D. Antonio Vidal y Vaquer, testimoniar a su familia el más sentido pésame y abonarle no solamente la completa mensualidad en curso, sino además, dos pagas de toca en atención al brillante comportamiento y asiduidad con que se portó siempre en el desempeño de su cargo.

Audiencia

Soñalamiento

Para hoy a las diez y media de la mañana en vista en juicio oral y público de la causa instruida contra D. Juan Garau Terrasa, sobre infracción de la ley de caudales.

Sostendrá la acusación el Penitente Fiscal señor Rubio y la defensa del procesado correrá a cargo del Abogado don Emilio Cano.

Del Carnet

Después de prolongada postulación, ayer pudo abandonar el lecho nuestro joven y distinguido amigo don Antonio de Zayas y de Bobadilla.

Celebramos de todas veras la mejoría experimentada por nuestro amigo y anhélamos que en breve sea completa su curación.

Desde hace dos días se vé obligado a guardar cama, molestado por ligera dolencia, nuestro estimado compañero de Redacción don Ernesto M.ª Dethorey.

Esperamos ver pronto de nuevo entre nosotros a nuestro joven e ilustrado compañero.

El colega de la Corte «La Epoca» detalla en la forma que aquí reproducimos el banquete celebrado en honor de nuestro buen amigo y paisano don Enrique Vaquer.

«Cerca de un centenar de artistas, literatos, filatélicos y periodistas se reunieron anteayer en Tournié en fraternal banquete, para festejar el triunfo de nuestro compañero don Enrique Vaquer, que ha obtenido en recientes oposiciones la plaza de grabador principal de la Casa de Moneda.»

El acto resultó agradable y simpático, ocupando la presidencia de la mesa, con el festejado, los ilustres artistas señores Benlliure, Inurria, Maura (don Francisco), el conde del Real Aprecio, el director de la Casa de la Moneda, señor Rodríguez Sedano, y el director de «La Epoca» señor Marfil.

Ofreció el banquete, en nombre de la Comisión organizadora, nuestro director, que hizo resaltar las brillantes cualidades del señor Vaquer, sus excepcionales méritos para el grabado y su labor eficaz para el engrandecimiento y prosperidad del arte español.

Hizo votos porque el hecho cristalizado en su reciente triunfo, siga acompañando a Vaquer en su carrera artística.

Hablaron después los señores Rodríguez Sedano, que además de la suya, llevaba la representación del subsecretario de Hacienda, Barcia, Peirona, Delgado y otro, contestando Vaquer con un breve discurso, exponiendo, muy emocionado, su gratitud por el homenaje de que se le hacía objeto.

Fueron leídas numerosas adhesiones.

A propuesta del señor Sedano, se nombró una Comisión, compuesta por los señores Benlliure, Inurria, Romero Martínez, Barcia y Marfil, para que gestione y consiga del Gobierno una distinción honorífica para el señor Vaquer, como premio a su labor en pro del renacimiento del arte del grabado en España.

La Baronesa de Maldá, juntamente con los demás aristócratas que forman en Barcelona la comisión organizadora de la «Navidad del Soldado», se trasladarán a Melilla el próximo día 22, aprovechando el viaje extraordinario que con este objeto efectuará el vapor «Mallorca» cedido galantemente, con este motivo, por la «Compañía Transmediterránea».

Seguendo el ejemplo de la aristocrática dama serán muchísimas las personas de la alta sociedad barcelonesa que efectuarán tan agradable y patriótica excursión a bordo del vapor «Mallorca».

Procedente de Alicante llegó ayer mañana el médico de la Armada don Jaime Malberly.

Ha llegado a esta ciudad con objeto de pasar las Navidades al lado de su familia el Capitán de Infantería don Antonio Rosselló, Ayudante del General señor Palou de Comasema.

Ayer mañana vino de Alicante el catedrático de este Instituto don Damián Ferbal.

A la hora de itinerario salieron anoche para Barcelona, Mr. Ulrich Bonisch, Monsieur Javiers, don José Rodríguez, don José Andreu, doña María Baile, doña Antonia Medialdea, don Manuel Gilber, don Tomás Bravo, don José y don Gabriel Esteva, don José Gelabert, don Pedro Ubach, don Rafael Campana y Señora y don Miguel Isern.

También salió para Barcelona, don José Corbalera, acompañado de su distinguida esposa.

Igualmente embarcó para la ciudad condal M. Enrique Muller.

La Campaña marroquí

Si repercusión en Mallorca

Las dos baterías de plaza organizadas embarcarán en el vapor correo de Valencia

El Capitán General recibió ayer un telegrama del Ministro de la Guerra, en el que se le transmiten, para su cumplimiento, las disposiciones para la marcha, con destino a Ceuta, de las dos baterías de plaza de la guarnición de estas islas, una organizada en Palma y otra en Mahón, que se hallan preparadas para ello hace algunos días.

En dicho telegrama se dispone que las mencionadas fuerzas embarquen en el vapor correo de Valencia y una vez en la capital levantina marcharán, por vía terrestre, hacia Algeciras, en cuyo punto embarcarán de nuevo para ir a Ceuta, que es su definitivo destino.

Se encarece, además, a nuestra primera autoridad militar que, una vez realizada la marcha, dé de ello cuenta al Ministerio de la Guerra.

Las dos baterías suman, en total, unos 280 hombres, y la de Mahón vendrá a Palma el próximo domingo en el «Jorge Juan», y en el mismo buque saldrá, juntamente con los de Palma, para Valencia, el martes.

Así, pues, hasta el martes no tendrá lugar el embarque de los artilleros de plaza, a menos que antes de dicho día se recibiera orden del Ministerio decretando el embarque inmediato.

Unas modistas mallorquinas envían embutidos a nuestros artilleros

Con fecha 9 del actual nos escriben desde Segangan lo siguiente:

«A su debido tiempo recibí el capitán señor Feliu una carta fechada en Palma el 12 noche de 1921, enviada por las muchachas de un taller de modista y firmada en nombre de todas, por una, cuyas iniciales corresponden a M. S.

Ayer día 8 llegó la remesa; la anomalía de los servicios es grande, tanto en las agencias como en los paquetes postales.

Dice la carta de referencia: «Señor don Julio Feliu.—Melilla.—Muy señor mío: Me tomo la libertad de molestar su atención, motivado a que las muchachas de este taller de modistas, tuvieron la idea de llevar un poco de alegría a los simpáticos Artilleros que a las órdenes de V. marcharon a la guerra, idea que, hoy realizan con entusiasmo, no por el valor material del obsequio, como por el gozo que en el ánimo de esos bravos mu-

chuchos ha de causar al darse cuenta de que sus paisanitas, no sólo no les olvidan, sino que se preocupan de ellos.

Estamos seguras de que V. hará que se lo repartian muy complacidos, pues hasta nosotros llega el eco de sus bondades para con ellos.

Por la Agencia V.ª Ibañez de Barcelona, efectuamos la remesa de cuatro cajones de embutidos.

Esperando disculpará la franqueza, siéndole sólo en la buena voluntad, se ofrece de V. atenta y S. S.—Una modista de todas.—M. S.»

Muy bien, y muy simpáticas modistillas, con vuestros embutidos que os dignáis enviarnos, nos parece sentir el eco vivo de vuestras conversaciones, en el momento en que preparabais el plan que adoptasteis.

Hoy 9 diciembre de 1921, celebramos en honor vuestro, una merienda y ya tan nos es imposible olvidar y recordar, por la distancia que nos separa, este ritual de los consideramos en nuestro corazón.

No le falta a la vuestra, mi querida, y puede donde se precienta el pensamiento de la mujer mallorquina y los nobles y generosos sentimientos para con sus paisanos, que en este territorio africano luchan en defensa de nuestra querida Patria.

Por nuestra parte, no sabemos como corresponder, quisiéramos hallar una manera de quedar a la recíproca, pero se ofusca nuestro pensamiento y no acertamos la forma; sólo nos queda el recurso de daros las más expresivas gracias en nombre de todos, porque todos hemos participado y prometemos solemnemente que nuestra gratitud será eterna y en el primer combate en que tomemos parte, conquistar un trofeo de guerra, que será para vosotras.»

LA MÁS GRANDE EXPOSICIÓN de las Baleares en Estufas y Salamandras para todas clases de Combustibles

IMPORTACIÓN DIRECTA PRECIOS ECONÓMICOS

Casa Buades
Monjas, 12 y 14

Abusando de las Ordenanzas

Ayer a las cinco de la tarde, almorzando una elegante Señora francesa por uno de los salones más concurridos de la ciudad, una criada desde un quintero (según se cuenta) un bañe lleno de agua caliente y echó la mayor parte encima de la distinguida dama, manchándole completamente un hermoso vestido de seda que llevaba.

La señora justamente indignada, llamó a un guardia de seguridad, quien enterado de lo ocurrido, amonestó seriamente a la criada y ésta, comprendiendo la falta que había cometido, dió mil excusas y suplicó a la Señora que le mandase el vestido ya que estaba dispuesta a lavárselo y dejárselo completamente nuevo.

Hemos averiguado, que hoy la criada ha devuelto a la citada Señora el vestido de seda completamente limpio y en perfectas condiciones de cuando nuevo. La señora sumamente sorprendida le preguntó que mañana se había valido para dejarle así a un tan perfecto estado, a lo cual contestó la criada, que todo lo debió al haber usado el jabón ideal para lavar ropa de la acreditada marca el Molino, que por no llevar ninguna clase de adulteración, conserva la ropa en perfecto estado. Desde hoy la distinguida dama promete no usar otro jabón más que el de la citada marca el Molino ya que está del todo convencida de sus excelentes cualidades.

Medicamentos RIR

Tónico reconstituyente RIR

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables.

Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, castrófilas, anemia, fatiga física, pérdida de la memoria, raquitismo, kofisturia, hipotenencia, etc., etc.

Setos Analgésicos RIR

Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y cafeína.

Indicaciones: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de todas clases, gota, periodos dolorosos de la mujer y en general en toda clase de dolores.

Venta en todas las farmacias

Depósito en toda la Farmacia de la Viuda de B. Terrasa (Frente al Grand Hotel).

Lapiz Eversharp

Llodrá, hermanos - Palacio, 31

Gobierno civil

Ayer mañana estuvo en el Gobierno Civil, a cumplimentar al señor Llosas, el comandante del contratorpedero «Osado» surto en nuestro puerto.

El Gobernador recibió telegramas del Alcalde y del Jefe de línea de la guardia civil de Ibiza, comunicándole que reina allí completa tranquilidad.

Como ya dijimos, ayer noche salió para Barcelona, de paso para Guadalajara, el oficial de este Gobierno Civil señor Bravo Leca, llegado hace unos días para posesionarse de su cargo.

El señor Llosas tiene el propósito de ir recorriendo paulatinamente las diferentes poblaciones de la isla, en particular las más importantes, con objeto de ir conociendo los diferentes aspectos de Mallorca.

El próximo domingo irá el señor Llosas a Sóller, invitado por el exdiputado a Cortes y Gerente del Ferrocarril de Sóller, don Jerónimo Estades.

Parece que también tiene el proyecto de visitar Luchmayor, atendiendo a la indicación que en este sentido le fuera hecha por el Alcalde de dicha ciudad, que estuvo a cumplimentarle días pasados.

El Ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama al Gobernador que dice así:

«El Ministro de Estado significa la conveniencia de que a quienes pretenden dirigirse al Africa de Sur para trabajar en las minas se les advierta que debiendo someterse a un minucioso reconocimiento médico en el cual se acredite que son aptos para los trabajos subterráneos y si resultan inútiles no serán admitidos. Ruego a V. E. lo tenga en cuenta y haga se prevenga para evitar perjuicios a los que tratan de emigrar ignorando esas disposiciones.»

El homenaje a Juan Alcover

Continuación de la lista de suscripciones abierta en la Diputación Provincial.

Suma anterior, 1905'50 ptas. Don Lorenzo Reinos, Pbro., 5, don Enrique Sureza 25, don Antonio Gelabert y Massot 3, don Julián Villalonga 5, doña Magdalena Gamundi 5, M. P. 2, Escuela Normal Superior de Maestras 65, Cámara de la Propiedad Urbana 100, Excmo. señor Marqués de la Torre 50, don Jerónimo Castañó 10.

Juagados de Primera Instancia e Inspección y Municipal del Distrito de la Catedral.

Señor Juez de Primera Instancia don Fernando de Ugarte y Pagés 15 ptas., Secretario don Sebastián Gazá Bailester 15.

Oficial Auxiliar don Gregorio Jaume Sastre 2, id. don Miguel Oliver y Desclame 2, id. don Pedro Alorda y Perelló 2, id. don Francisco Gil y Llopis 2, alguacil don Miguel Benito del Cura 1, id. don Gabriel Salvá Pujol 1, Juez Municipal don Francisco Rius Ripoll 10, id. suplente don Claudio Marcel Puig 5, Fiscal municipal don Miguel Oliver Vilella 5, Secretario municipal don Baltasar Marques Piol 5.

Total 2330'50 ptas.

El Ayuntamiento de Felanitx en una de sus últimas sesiones acordó suscribirse por 100 pesetas a la lista de donativos para levantar un monumento a don Juan Alcover.

Más vale ir con lios que con maletas

Bartolomé Santandreu Cañellas es un modesto y honrado mandadero que tiene servicio establecido entre Palma y Marratxí.

Don Magín Esteve y un individuo apodado «Creueta» residentes en la referida villa, le encargaron recogiese unos lios de ropa para transportarlos a Marratxí, así como también don J. Salas, que tiene un taller de zapatería en el ensanche de esta ciudad, le confió un bulto conteniendo material para la confección de 36 pares de calzado de charol, con objeto de que lo trasladara también a aquella población.

Bartolomé, anteayer, dispuesto a cumplir los encargos que le habían conferido, colocó los lios de ropa y paquete en una tartana que utilizaba para el tráfico, la que desengancha en un hostal de la calle de San Andrés.

Realizada la operación y muy ageno de que la ropa y mercancías que dejaba en el vehículo pudieran despertar insanos egoísmos, se marchó a realizar quehaceres propios de la profesión; más al regresar al hostal se encontró con que habían «volado» los lios y el paquete.

El mandadero, como es natural, quedó sorprendido ante el hecho y se dirigió a la Inspección de Vigilancia para dar cuenta de lo sucedido, manifestando que no tenía la menor sospecha de quienes pudieran ser los autores de la sustracción.

Notas Municipales

El cementerio de Sant Jordi

Mañana viernes, a las tres de la tarde, una Comisión de concejales formada por los señores Oliver y Roca, Barceló y Cairarí, Pascual y Trián, y presidida por el Alcalde señor Fons, se trasladará al caserío de Sant Jordi, con objeto de visitar el cementerio allí existente y tomar las medidas convenientes para su organización

CINEMATOGRAFÍAS

Noticias locales

La casa «Mallorca-Films» continúa impresionando cintas panorámicas de nuestros más bellos lugares.

En breve podremos contemplar en sesión de prueba algunos de estos negativos y luego podremos adelantar a nuestros lectores la apreciación que de ellas formemos.

Estrenos

La duéña del mundo

Constituye el estreno, sensacional de la semana.

El primer tomo de esta interesantísima novela cinematográfica, que lleva por título «Los brazos del destino» hace presentir una cinta de positivo mérito.

Aún no se ha entrado de pleno en la acción de la trama. Se trata únicamente de una incitación, de un prólogo, mejor dicho.

El ambiente de exotismo en que se desarrolla es un gran aliciente y un estímulo al público para continuarla. Puede decirse que esta primera jornada no tiene otro objeto más que ese: el de estimular a la concurrencia a seguir la serie con interés, ya que danío comienzo del modo que lo hace es siempre de más efecto que no el empezar el relato propiamente dicho.

La interpretación sin ser insuperable—pues a algunos personajes habría derecho a exigirles algo más, dada la importancia de la cinta—es sin embargo excelente.

El argumento de este primer tomo es interesantísimo y lógico.

Lo más cuidado de la cinta son la fotografía y la dirección escénica que, como en casi toda la producción germánica, no deja nada que desear.

Iremos exponiendo nuestro criterio a medida que se vayan pasando los subsiguientes episodios para reformar nuestra apreciación o en su caso reforzarla.

«Amor que mata»

Cinta italiana de la que el argumento es uno de tantos, sin caracteres distintivos, y de la cual lo más saliente es el arte naturalístico, injerto de «americanismo» de María Jacobini.

Al público, propicio siempre a esta índole de films, el que nos ocupa le gustó extraordinariamente.

«Horas robadas»

Esta película, apesar de ser muy notable dejó insatisfecha a mucha gente debido a la arraigada costumbre que existe de epilogar las cintas de un modo optimista.

La generalidad de las películas se limita al planteamiento de un problema moral o bien a una exposición de hechos extraordinarios todo ello rematado con el consabido «beso final a contraluz».

Este solo detalle, tal es su vulgaridad, que basta para desacreditar por completo a una cinta aunque el vulgo sienta por ella preferencia.

A un final pesimista, que desilusione preférese equívocamente un epílogo de «Tutti contenti» que quite el mal sabor de la tragedia.

He aquí porqué «Horas robadas» no tuvo éxito rotundo.

El argumento es tan naturalístico, tan lógico, que nos interesa porque parece que nosotros hemos convivido con todos aquellos personajes.

El desarrollo y lo bien cuidados que están todos los detalles hacen que sea más intensa esa sensación de realidad.

La trama, en síntesis, no es más que un pretexto para presentar la compleja psicología de la hija de un jugador; una muchacha pueril e ingenua que sabe sin embargo de muchas villanías del tapete verde.

Este papel, cuyo desempeño entraña grandes dificultades, corre a cargo de Etedi Clayton.

«Miedo a la sombra»

La noche del estreno nos gustó mucho y llegó a emocionarnos, pero ahora que hemos de emitir juicio crítico hemos pensado serenamente que la película, en general, no es más que mediocre.

El argumento, algunos momentos sentimental y otros bordeando la tragedia, es desde luego lo más flojo del film, pues con más sobriedad en el relato y tratándolo con más efectismo se habría podido conseguir algo más intenso y más bello.

Sin embargo se salva gracias a la muy acertada interpretación de Emmy Wehden.

La parte técnica del film es insuperable habiendo algunas dobles exposiciones que son realmente notables, como sólo saben hacerlo los americanos.

«El amigable compositor»

En esta cinta Lyons y Moran cuyas producciones cómicas de un rollo les desacreditaron por completo, aquí se resarcan y logran mostrárenos como dos verdaderos cómicos del film.

En este argumento, de corte muy parecido a una comedia francesa, Eddy y Lee triunfan rotundamente en un éxito de risa franca y fina ya que la trama está exenta de plebeyeces y de detalles de mal gusto.

Lo único reprochable es la técnica. Por esta vez los americanos, hicieron arte francés netamente, adoptando incluso lo malo de la mayoría de las cintas francesas que es la parte técnica.

Sin embargo cabe esperar que en otras lograrán la «americanización» del arte francés.

Acuse de recibo

Hemos recibido el número correspondiente al mes de Noviembre de la interesantísima revista «Cine Mundial».

Como siempre su texto y grabados es todo amensísimo y de imprescindible inte-

rés para todo aquel que se interese por la cinematografía.

Agradecemos la atención tenida con nosotros de obsequiarnos con un ejemplar.

La producción extranjera

Entre las cintas extraordinarias que preparan y presentan las casas editoras recordamos:

«Las mil y una noches», adaptación de los famosos cuentos de Scherzade. La impresión de este film se hace en Argel.

«El XV preludio de Chopin», basada en los amores del músico maravilloso con George Sand.

«Los tres mosqueteros», a los que nos referimos en artículo especial. A la impresión de la última escena fué invitada la Prensa, por «Pathé Consortium», y tuvo lugar en el fuerte de Vincennes, en cuyos gloriosos días fusilaron Napoleón al duque de Enghien en 1804.

«La Dama de las Camelias» de la Metro, interpretada por Alla Nazimova.

«Nerón» que editan en competencia la Fox y la casa italiana Triumphantis. «La Tierra», de Zola, llevada a la pantalla por «Pathé Consortium».

«A catorce millones de leguas de la Tierra», de la Nordisk, presentada por Eclair, de género de aventuras sobrenaturales.

«La Musidora se ha encargado del papel principal en la adaptación de la famosa novela de Decourcelle, Por Don Carlos», presentada por la Agence Générale.

«Se anuncia también la impresión de «Los Misterios de París» de E. Sué; «Don Quijote de la Mancha», «La Taberna», de Zola, etc.»

«Pola Negri, la famosa actriz polaca, ha actuado como protagonista en el film alemán, «Safó», y Henny Porten, en el «Geier Wally».

«La Universal presenta el film en diez y ocho episodios, que titula «Los vencedores del Oeste».

«A su llegada a los Estados Unidos ha declarado el célebre Chaplin, que en lo sucesivo sólo filmará dos películas cómicas cada año, y que piensa dedicarse de lleno al género dramático.

La primera película que filmará será la adaptación cinematográfica de la obra «Historia de M. Polly, original del conocido escritor britano H. G. Wells.

«Filmada por la casa Butcher Film y basada en la novela del mismo título, original de Mr. K. Howards, se proyecta en Londres una película titulada «Miss Caridad», con Dick Welb y Meadowsen en los principales papeles.

«La última producción de la gran artista alemana Fern Andra se titula «Las olas del amor y de la vida».

Una de las escenas se ha tomado en el gran estadio de Berlín, en el que aparecen más de 40.000 personas.

«La Soiree de Reveillon» se titula una película que ha editado la casa Gaumont, en París, y que será proyectada durante las fiestas de Navidad.

Los principales intérpretes son Madeleine Madys, Suzanne Blanchette, y Mr. Clairius.

«La gran artista eslava Nazimova que filmará por cuenta de «Los Artistas Asociados», comenzará en breve dos grandes películas «La casa del loco» y «Salomé», basadas en las obras del mismo título de Enrich Ibsen y Oscar Wilde, respectivamente.

«La conocida casa alemana «National Film» prepara una gran película titulada «La Marquesa de Pompadour».

Tomarán parte en la misma los más célebres artistas alemanes y se calcula que estará terminada a mediados del año próximo.

«La célebre artista eslava Makowska, bajo la dirección de Gastón Ravel, ha filmado en Roma dos grandes películas cuyos asuntos están basados en «Idilio trágico», de P. Bourget, y en «Rabages» de Victoriano Sardou.

«La famosa artista Diana Karenin, recién llegada a París, ha empezado a posar por cuenta de la nueva casa Vissious d'Art. Ha filmado ya las primeras escenas de su nueva película «La sombra del pecado».

«La Dirección de Sanidad de Nueva York ha mandado filmar tres grandes películas instructivas, que se proyectarán en los cines sin que los empresarios tengan que abonar cantidad alguna en concepto de alquiler.

Los títulos son los siguientes: «Higiene de la boca»; «El cuidado de los ojos»; «La lucha contra las moscas».

«La última película de la que ha sido protagonista Vivia Dana, se titula «El bebé de cinco dólares», y ha sido editada por la casa «Metro».

Biografías breves

Andrés Dead (Toribio)

¿Por qué no ha de figurar también Toribio el popular actor cómico, que más de una vez ha distraído nuestra modorra, aunque ya no figure desgraciadamente entre los actores en boga porque la muerte lo arrancó en pleno triunfo a la admiración de los públicos? Fué primero un clown de circo, cuyas ridículas piruetas eran el obligado intermedio precursor del número sensacional hasta que entró a formar parte de el elenco artístico de la casa Pathé Frères que lo presentó en una serie de películas cómicas que obtuvieron un gran éxito. En España éra conocido por el sobrenombre de Sánchez y el de Toribio. Sus escenas cómicas eran las obligadas de tales actores como noviazgos, rivales más afortunados, riñas de la suégra, quids pro quos, sports desgraciados y otras disonancias que por contraste con lo real producen nuestra hilaridad. En su modesta esfera de acción, había llegado a ser una notabilidad en su carrera artis-

tica. Un empresario lo trajo a España y con su tournée y el sueldo de la casa Pathé iba formando un capital cuando la muerte le sorprendió.

Los espectadores que le debían unas horas de distracción, tributáronle de momento un piadoso recuerdo y después el olvido cubrió su tumba y borró su recuerdo.

Sirvan estas líneas de testimonio de que en el mundo cinematográfico se le recuerda con cariño y se guarda para los que fueron el homenaje debido a su valía.

Quedan de él como historia de su vida y de su arte, los films que aunque hechos pedazos, ruedan por el mundo haciendo soltar la carcajada allá por los villorrios grises y lejanos.

Sucesos y desgracias

Escándalo

Ayer tarde, a la una, dos mujeres llamadas Florentina Mayol Borrás y Margarita Cifre, tuvieron una disputa, promoviendo fuerte escándalo.

Por los guardias de Seguridad números 16 y 20 fueron denunciadas a la Inspección de vigilancia.

Borracho

En estado de embriaguez, fué conducido a Capuchinos, ayer, un individuo.

Riña

Ayer anoche riñieron en la calle del Pino dos mujeres, sacando una de ellas, de la contienda, una contusión en un ojo.

Resbalón

A causa del estado resbaladizo en que se halla estos días la cuesta del Teatro, resbaló ayer por la mañana un anciano, discolorándose un pie.

Fué auxiliado por varios transeuntes.

Deportes

Nueva Junta

En la última reunión celebrada por los elementos que integran la Sección de Foot-ball del Centro Republicano del distrito 5.º se nombró la siguiente Junta directiva:

Presidente: don Antonio Coll Manresa.

Vice-presidente: don Antonio Sureda Rullán.

Secretario: don Manuel Pericás Mayol.

Vice-secretario: don Tomás Morey Colomine.

Tesorero-contador: don José Soler Roig.

Cobrador: don Juan Vidal.

Jefe del material: don Gabriel Mayans Ignaci.

Vocales: 1.º don José Valcaneras Terrasa, 2.º don Nicolás Moll Vidal, 3.º don Jaime Liabrés.

EL VII CENTENARIO DE LA V. O. T.

Triduo, Misa de Pontifical y Procesión

Con motivo de celebrarse el VII Centenario de la fundación de la V. O. T., se han organizado varios actos para conmemorarlo, muchos de cuyos actos han sido ya realizados y de los principales (Exposición franciscana, Certamen del Dante, Asamblea de la V. O. T.) hemos dado en estas columnas amplia información.

Consiste el final de las fiestas, y es lo único que falta celebrar, en un solemne Triduo, con el cual se ganan las indulgencias concedidas por el Papa Benedicto XV con motivo del citado Centenario.

El Triduo

Todos los días empezará la función a las seis y media con los siguientes cultos: Rezo del Rosario, Trisagio de la Trinidad cantado por la Capilla Seráfica, alternando con el pueblo, sermón, reserva e himno del terciario, mientras se venera la reliquia.

El citado Triduo, con el mencionado programa, se celebrará los días 16, 17 y 18 del actual, con distinto orador sagrado.

Día 16.—El P. Fr. Gabriel Tous, Terciario Regular, predicará de la V. O. T. y el individuo.

Día 17.—Ocupará la sagrada cátedra el señor don Andrés Cervero, pbro., predicando de la V. O. T. y la familia.

La fiesta del domingo.

—Misa de Pontifical

Día 18.—Mañana.—A las siete y media Misa de Comunión general con plática preparatoria.—La Capilla Seráfica cantará algunos motetes durante la Misa.

A las diez, canto de Nona y Misa de Pontifical por el Dr. D. Rigoberto Domech, Obispo de Mallorca, con asistencia del Ayuntamiento, cantándose la Misa de Orestes Ravanello, por la Capilla Seráfica.

Ocupará la sagrada cátedra don Nicolás Saggese, capellán castrense, predicando de la V. O. T. y la Sociedad.

La procesión

Solemne procesión con emblemas de Santos y Santas de las tres Ordenes instituidas por el S. P. Francisco, con asistencia del Obispo de la Diócesis y del Ayuntamiento y demás autoridades.

La procesión presidida por el Smo. Sacramento saldrá de la iglesia de los Padres Capuchinos a las cuatro de la tarde siguiendo el curso siguiente: calle de Capuchinos, P. del Olivar, San Miguel, Plaza Mayor, Cirerols, Jaime II, P. Antonio Maura, P. Cort. Colón, Bolsería, Sindicato, Merced, Vilanova, S. Miguel, P. Juanot Colón, P. Eusebio Estade.

Los mejores turriones

Se venderán en la

ACREDITADA Y RENOMBRADA TIENDA DE

FRANCISCO GARCÍA

Calle de San Nicolás 12

TURRONES DE TODAS CLASES Y EXQUISITOS DULCES, ESPECIALIDAD DE LA CASA

La CASA BUADES



TRASLADA su BAZAR de la calle de Colón, 33 al nuevo y espacioso local de la Plaza de Antonio Maura, 2 :-: Con este motivo ha iniciado una GRAN REBAJA DE PRECIOS por exceso de existencias. :-: :-: :-: :-: :-: :-:

Para que la solemnidad del acto correspondiente a la altura de la Venerable Orden Tercera celebrando el VII Centenario de su fundación, se espera que concurrirán gran número de sacerdotes y religiosos, así como de todas las Asociaciones establecidas en las parroquias y casas religiosas, de las sociedades católicas y católicas de Palma.

De regreso a la iglesia se cantará el Te-Deum, seguirá la reserva, terminándose con el Himno de la V. O. T. y veneración de la reliquia del Seráfico P. S. Francisco.

Vida Marítima

Miércoles 14

Entradas

Procedente de Alicante, el vapor «Bellver», con carga general y pasajeros.

—Procedente de Ciudadela, el vapor «Ciudadela», que suspendió anteayer su viaje a causa del mal tiempo.

Salidas

Para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I», con carga general y pasajeros.

—Para Ciudadela, el vapor «Ciudadela», con un pico de carga.

—Para su destino (Castellón), el pailebote «Miguel Caldentey», que vióse obligado a guarecerse en este puerto a causa del mal tiempo reinante.

Quedaron despachados

El laúd «Ceres», con destino a Andraitx, donde cargará una partida de madera para Valencia.

—El bergantín goleta «Angela», con destino a Alcudia, donde cargará diversas mercancías por cuenta del comerciantedon Jaime Oliver.

El «Olesa»

Ayer aun se procedía a la descarga del carbón que para este puerto ha conducido el vapor «Olesa», esperándose quedará finalizada hoy, saliendo para Sóller, donde acabará de descargar.

El vapor «Canalejas»

Como que las baterías de Mallorca y Menorca que marchan a Ceuta tienen que embarcar en el correo de Valencia el próximo martes, este buque quedará en Palma para servir la línea Palma-Marsella el día 22 de este mes, y la de Palma-Argel de día 27.

Servicio de vapores

correo de Baleares

JUEVES

De Valencia para Palma a las 18.

De Mallorca para Mahón a las 18.30.

De Mahón para Barcelona a las 8.

De Mahón para Alcudia a las 8.

De Alcudia para Barcelona a las 19.

De Ciudadela para Alcudia a las 10.

De Ibiza para Barcelona a las 17.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

Próximo recital

El miércoles día 21 del corriente el notable y conocido barítono Miguel Giovachini dará un recital en el salón del Circolo de Obreros Católicos.

En dicho recital, que constituirá el primero de la serie invernal, se presentará al público la señorita Magdalena Munar, discípula de Giovachini.

Dicha señorita, según informes, a pesar del poco tiempo que lleva de estudio, es una verdadera promesa del arte lírico.

Giovachini nos dará a conocer en este concierto unas arias clásicas de los siglos XVI, XVII y XVIII.

Dadas las simpatías con que cuenta este barítono y el aliciente de la presentación de la señorita Magdalena Munar es de esperar que acuda mucho público a oír dicho recital.

Este empezará a las 5 y media de la tarde.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Comandancia de Artillería.

Jefe de día.—Comandante de Palma D. Jaime Oleza.

Imaginaría.—Comandante de Artillería D. Víctor Enseñat.

Hospital y provisiones.—1er. Capitán de Artillería.

Vigilancia.—2.º Oficial del Regimiento de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Precios.

Orden de la Plaza del día 14 Diciembre de 1921

En R. O. comunicada de 3 del actual se dijo al Excmo. señor Capitán General del Distrito lo siguiente:

«Excmo. señor.—Por este Ministerio en telegrama de 26 del mes de Octubre último se dijo a V. E. lo siguiente.—Ruego me diga V. E. si ha dado cumplimiento a mi telegrama 20 del actual referente a envío por los Cuerpos de prendas para sus unidades expedicionarias.—De D. O. comunicada por el señor Ministro de la Guerra lo digo a V. E. en confirmación del telegrama de referencia.»

Lo que se publica en la orden de hoy para general conocimiento.—El General Gobernador Militar interino, Cabrinty.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Precios.

Empleos honoríficos.—Ha sido desestimada la instancia del Coronel de Infantería, en situación de reserva, don Luis Feliu Arbona, en la que solicitaba el empleo de General de Brigada honorario.

Reclutamiento.—Se accede a lo solicitado por el capitán médico don Francisco Castejón Lachesta, con destino en el Regimiento de Mahón, devolviéndole las 500 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda, para reducir el tiempo de servicio en filas.

Se desestima la petición de la excepción del servicio como sobreenvenida después del ingreso en Caja, solicitada por los soldados Tomás Plá Dols y Miguel Verger Arbona.

Teatros

Principal

Ayer tuvo lugar la función a beneficio de la Prensa.

Se representó la aplaudida comedia «No te ofendas Beatriz», en la que obtuvo un nuevo éxito la compañía.

Fué igualmente muy celebrada la actuación de la canzonetista Laura Domínguez.

Balear

Sigue actuando en este teatro la compañía de Circo Ecuestre.

Estos últimos días debutaron los Alfonso, el gran Solmes y los Hermanos Rubio, siendo los tres números muy aplaudidos todos los días, especialmente los Hermanos Rubio, que forman un número muy elegante, vistoso y de gran mérito.

El público no se cansa de celebrar, justamente, el trabajo de estos dos simpáticos jóvenes.

Cine Moderno

Hoy en este favorecido salón, se estrenará el extraordinario film *El Duque de Reichstadt*, notable producción de lujo impresionada en los mismos lugares donde vivió el hijo de Napoleón I.

Además de dicho artístico film se estrenarán los episodios 9 y 19 de la importante serie *La gran jugada*, por la actriz R. Americana Anne Luther.

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica	766'2 m. m.
Característica de la tendencia barométrica	Al principio firme después subiendo.
Dirección y fuerza del viento	N.-1
Estado del cielo	Casi cubierto.
Temperatura	8'0°
Humedad relativa	91
Temperatura máxima del día 13.	12'0°
Id. mínima del 14.	7'4°
Id. del mismo día al descubierto.	4'2°
Lluvia.	1'3 m. m.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Los sucesos de Marruecos

Los Reyes a Melilla

(Urgente)

Madrid 14 a las 3'30.—Los Reyes a principios de año irán a Melilla.

Aún no se tiene la confirmación oficial de la noticia.

Prisioneros que se presentan

(Urgente)

Madrid 14 a las 3'30.—Comunican de Melilla, que en el zoco el Had, se han presentado dos sargentos y un cabo, que hasta tiempo estaban prisioneros de los moros.

Aprovisionamiento de las nuevas posesiones

(Urgente)

Madrid 14 a las 3'30.—Comunican de Melilla que dos camiones salieron de Zeluán para aprovisionar las nuevas posiciones conquistadas por el general Benguar.

La carretera desde Zeluán a los nuevos puestos está en buen estado.

El repliegue se verificó sin novedad. La operación sobre Daraca también se efectuó sin novedad alguna por nuestra parte.

Ocupación de nuevas posiciones

(Urgente)

Madrid 14 a las 3'30.—El parte oficial de la noche comunica que en nuestro Protectorado de Marruecos, el general Cabanellas salió de Zayo y se dirige al valle de Zebra, en el puerto de Saddich.

Ha ocupado nuestras antiguas posiciones de Neva, Torreta, Sidi Saddi y Harusa, ofreciendo el enemigo escasa resistencia.

El parte oficial

Madrid 15 a las 3'40.—El parte oficial de esta noche dice que no ocurre novedad en Melilla.

La junta de arbitrios proyecta tres obras, aprovechando la triplicación de las importaciones al mercado público.

Tres grupos escolares se dedican a la elevación del agua del mar y a higienizar las cloacas.

Varias noticias

Larache 14.—El general La Barrera marchará a Tetuán para conferenciar con el Alto Comisario sobre el desarrollo de las operaciones.

Regresará enseguida. —Se acumula gran cantidad de material.

—Se cree que los moros están escarmentados por los sucesos ocurridos en el Rif.

—Espéranse por tanto, que resistirán poco.

El rescate de los prisioneros

La comisión de señoras regresó a Melilla.—El gobierno no les ha dado ni una remota esperanza acerca del rescate

Madrid 14 a las 19'30.—«La Correspondencia Militar» publica una correspondencia de Melilla que dice que se ha celebrado una reunión de señoras para escuchar el resultado de las gestiones realizadas en Madrid por la comisión de esposas, hijas y madres de prisioneros.

Las comisionadas se muestran muy satisfechas de la acogida que les ha tributado la opinión, pero muy desilusionadas del gobierno.

Dicen que este no les dió ni la más pequeña esperanza acerca de un próximo rescate.

Se doliéron de que durante su estancia en Madrid y en el viaje de regreso fueran vigiladas por la policía.

Se leyeron dos cartas de Abd-el-Krim, una dirigida al Comité de esposas e hijas de prisioneros contestando a una que le dirigieron rogándole que especificara las condiciones que exige para el rescate.

La otra carta es la publicada por «La Libertad» dirigida a su redactor señor Hernandez Mir.

La primera coincide con la segunda en las explicaciones que da Abd-el-Krim.

La lectura de estas dos cartas impresionó altamente a las familias de los prisioneros.

¿Cavalcanti destituido?

Madrid 15 a las 1'45.—Se dice que mañana «La Gaceta» publicará un decreto destituyendo de su cargo al General Cavalcanti a causa de las declaraciones hechas por éste a un periodista en Melilla.

Este rumor se comenta insistentemente fantaseando combinaciones.

Se añade, con gran insistencia que se nombrará Comandante general de Melilla al general Martínez Anido actual gobernador de Barcelona.

Eza contesta a Weyler

Madrid 14 a las 20'15.—«El Imparcial» publica la carta del exministro de la Guerra, Vizconde de Eza, contestando las afirmaciones hechas en el Senado por el general Weyler, respecto del envío de tropas a Melilla.

Dijo el general Weyler en el Senado que fué un error no enviar a Melilla en los primeros momentos del desastre, las tropas del tercer año.

El Vizconde de Eza ha replicado al general con las siguientes manifestaciones:

Al ocurrir la catástrofe de Melilla, hubo que enviar inmediatamente, en un plazo de horas, tropas que salvaran la plaza y la soberanía de España.

Nadie pensó ciertamente en aquel instante en Monte Arruit; nadie pensó en nada que no fuera impedir que se nos lanzase al mar.

Precisaba enviar aquello que se tenía a mano, lo que se tenía a mano eran las tropas que en aquel momento estaban en filas, cuidando especialmente de que no se produjesen en la Península estados de opinión que hubieran sido de una gravedad inmensa.

La manera de evitarlo era que marcharan inmediatamente las tropas que había en los cuarteles, y que no se llamaran las reservas ni las tropas que tenían licencias y permisos hasta vencer el primer efecto que produciría en el pueblo la movilización.

Los soldados de tercer año y muchos de segundo estaban en sus casas. Si se les hubiese sacado de ellas, ¿qué repercusión habríase producido?

Suponiendo que no se hubiese producido aquella movilización oportunamente y los envíos a Melilla no hubieran podido hacerse sino al cabo de ocho días.

Los hechos hablan por nosotros.

Cuando se dió la orden de incorporación a todos los que estaban ausentes de los cuarteles, transcurrieron ocho días largos, antes de poder contar con el personal necesario para completar el cupo de mil plazas, de los batallones en pie de guerra enviados a Melilla en la primera semana.

¿Dónde estaría la soberanía de España si hubiésemos esperado la concentración de los soldados de tercer año para enviar refuerzos? Al llegar éstos a Melilla, no habrían encontrado el pabellón nacional en el trozo de tierra que nos quedaba.

Los soldados del tercer año estaban en sus casas, porque así se hacía cada año.

Se les licenciaba desde mayo hasta agosto, viniendo en septiembre para asistir a las escuelas prácticas y regresando a sus pueblos en noviembre con licencia ilimitada.

Estas son las ventajas de la Ley de 1918 que, para economizar, obliga a dejar en cuadro todas las unidades ficticias de que dotó pomposamente la Ley al país.

Este no puede sostener a los soldados de segundo año, a quienes en su mayoría se concede permisos.

Había fragmentos necesarios para completar los batallones que estaban en Melilla. ¿Qué razón habría justificado el embarque de los soldados del tercer año?

Alegué únicamente una razón: que estaban instruidos.

Sea ello así. Pues bien; mi deber elemental era asesorarme, coincidiendo todos los informes que no había diferencia entre los soldados del segundo año y los del tercero, comprendiéndose en que aquellos pasan, en el mes de febrero, al tercer año, haciendo vida de cuartel, con poquísima instrucción de tiro y ningún ejercicio de maniobras a causa de las inclemencias de la estación.

En mayo marchan a sus pueblos y solamente aprenden algo en las escuelas prácticas de otoño.

No habiendo actuado todavía este año, aquellos estaban nominalmente en el tercer año.

Por el contrario el envío de los soldados del tercer año hubiera alterado la unanimidad patriótica alentada por un respeto a la justicia, enviando los soldados de cuota en preservación de dejar aquellos en el próximo licenciamiento.

Sacar estos soldados de sus casas podría ser causa de un conflicto por acercarse el mes de octubre, en el que se dispone el normal y definitivo licenciamiento.

¿Cree el general Weyler que el envío de las tropas del tercer año podía haber salvado a Monte Arruit?

Deploro sinceramente que el jefe superior de la instrucción del Ejército desconozca la intensidad de aquella y además el grado en que la poseen las tropas en los diferentes años de permanencia en filas.

Política

Proposición de Burgos Mazo

(Urgente)

Madrid, 14 a las 3'30.—El señor Burgos Mazo ha presentado una proposición en el Senado sobre el asunto de Marruecos.

España, dice, está dispuesta a mantener el Protectorado conforme a los compromisos internacionales.

Hay que castigar rápidamente pasando al régimen de civilizar, compatible con la guerra.

Dada la situación económica de España, el Gobierno deberá estimular a los Tribunales de responsabilidades a acometer la urgente reforma militar que se impone.

La enmienda de Bugallal

Madrid, 14 a las 3'30.—Mañana se discutirá la enmienda del señor Bugallal sobre la inamovilidad del Comisario del Consejo Superior Bancario.

La votación del Congreso

Madrid, 14 a las 3'30.—La votación del Congreso indica que el jueves habrá unión entre los señores Bugallal y Sánchez Guerra, para evidenciar a Maura y a las derechas que ellos exclusivamente tienen la mayoría.

Se ha procurado que todos los conservadores tomaran parte en la votación.

Votaron en pro 150 conservadores, 19 elvístas, 13 mauristas, 14 regionalistas, 2 independientes, 4 demócratas y 1 católico.

Rodés votó en contra.

De los 4 de la Unión monárquica, uno abstúvose de votar.

Los mauristas votaron en pro.

Se abstuvieron los señores Gasset y y Alcalá Zamora.

El señor Cambó ha sido felicítadísimo.

Examen de enmiendas

Madrid, 14 a las 19'30.—Se ha reunido en el Congreso la comisión de Ordenación bancaria, examinando las enmiendas para ver aquellas que puedan ser aceptadas.

Información de la Presidencia

Madrid, 14 a las 19'30.—El diputado don Emiliano Iglesias estuvo en la Presidencia para entregar las conclusiones del mitin foral celebrado en Pontevedra.

Una comisión de Toledo, presidida por el Alcalde ha saludado al Presidente del Consejo antes de salir para Melilla a donde van para entregar a los soldados toledanos un tanque-alcibe y varios objetos para Navidad.

Martínez Anido en Madrid

Madrid, 14 a las 19'30.—El gobernador de Barcelona ha conferenciado extensamente con el ministro de Gracia y Justicia.

Al anochecer escuchó a Palacio confiriendo largamente con el Rey.

Interrogado por los periodistas el señor Martínez Anido ha desmentido los rumores circulados acerca de la dimisión de su cargo, añadiendo que a últimos de semana regresará a Barcelona.

Manifestaciones del gobernador de Barcelona

Madrid, 14 a las 19'30.—«La Acción» y «La Voz» publican unas declaraciones del gobernador de Barcelona elogiando a los Sindicatos libres de los que dice que son legales porque actúan a la luz del día.

Añade que precisa la continuación de la política actual para impedir que resurja el terrorismo.

Telegramas de felicitación

Madrid, 14 a las 19'30.—En la presidencia se han recibido nuevos telegramas felicitando al Gobierno por su actitud en las relaciones comerciales con la vecina República.

Noticias

generales

La Asamblea de las Diputaciones

Madrid 14 a las 3'30.—Ha continuado la discusión en la Asamblea de las Diputaciones.

El presidente de la Diputación de Madrid agradece el voto de confianza en nombre de la Junta y en el de los presidentes de Barcelona, Valencia, Coruña, Burgos, Zaragoza, Jaén, León y Palencia.

Se aprueba el dictamen sobre las liquidaciones de las deudas provinciales contra el Estado.

Se aprueba también que dejen de tener carácter obligatorio las entidades no controladas por las Diputaciones.

De Barcelona

Detención de un peligrosísimo anarquista.—Datos de su actuación

Barcelona, 15 a la 1'30.—Ha sido detenido el peligroso anarquista Luis Prida, de 29 años, natural de Habana, chauffeur, participante del grupo «Hidra» y director de las agresiones del Sindicato del Ramo de Agua en 1919.

Cuando el grupo mencionado se fusionó se constituyó otro denominado «Sin nombre», al que pertenecieron Sancho Alegre agresor del Rey en la calle de Alcalá, el presunto asesino de Dato, los hermanos Vandellos y otros.

Causa por asesinato.—El procesado es absuelto

Barcelona, 15 a la 1'30.—Ha sido procesado por el asesinato de Barret, el director de «L'Escola Elemental del Treball», quien se ha declarado en rebeldía.

Este participó en el asesinato del contraalmirante Luis Más.

El procesado ha sido absuelto por el Jurado.

Asociación de alumnos universitarios

Barcelona, 15 a la 1'30.—Se ha constituido una asociación de antiguos alumnos de la Universidad para colaborar a la obra de ésta según el estatuto de la autonomía.

La Casa de Estudiantes

Barcelona, 15 a la 1'30.—La Casa de Estudiantes ha sido instalada en la calle de Rios Rosas.

La preside don Juan Creixell.

Reaparición del tenor Hipólito Lázaro

Barcelona, 15 a la 1'30.—Después de la indisposición que motivó los fúlbidos, hoy reaparece el tenor Hipólito Lázaro, cantando «Aida».

La cola que se ha formado a la entrada del teatro era larguísima.

Causa contra el Alcalde y concejales de Tarragona

Barcelona, 15 a la 1'30.—Continúa la causa instruida contra el Alcalde y 12 concejales del Ayuntamiento de Tarragona.

Incidente entre militares y paisanos

Madrid 14 a las 19'30.—En las inmediaciones del cuartel de la Montaña hacían la instrucción algunos reclutas de ingenieros, saliendo manifestaciones para los militares, de un grupo que presenciaba los ejercicios.

El sargento y el capitán reprimieron a los curiosos siguiendo éstos a los reclutas hasta el cuartel donde fué preciso la salida de la guardia para disolverlos.

La Reina Cristina a Andalucía

Madrid 14 a las 19'30.—Coello ha confirmado que esta noche sale para Andalucía la Reina Cristina.

Los opositores a interventores del Estado

Madrid 15, a las 3,40.—Una comisión de opositores a interventores del Estado ha visitado al Ministro de Hacienda, rogándole que se aplacen los ejercicios de oposición hasta el día 9 del próximo mes de Enero.

La comisión de hulleros

Madrid 15, a las 3'40.—Una comisión de industriales hulleros ha visitado al Ministro de Fomento conferenciando largamente con él sobre la situación de la industria del carbón en Asturias.

El Ministro ha manifestado que continúa realizando grandes trabajos, procurando encontrar una solución que resuelva el actual conflicto.

Los ayudantes de Minas

Madrid, 15 a las 3'40.—Una comisión de ayudantes de Minas ha sometido al ministro de Fomento señor Maestre las conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada en Zaragoza.

El ministro las examinó, pareciéndole que contenían un gran espíritu de justicia, y que por ello, afirmó, haría lo posible para satisfacer los deseos de los visitantes.

Han conformado con el fiscal los acusadores privados.

Mañana termina la causa informando los defensores señores Ventosa y Figueroa.

Detención de una anarquista

Barcelona, 15 a la 1'30.—Ha sido detenida Libertad Ródenas, de 29 años, soltera, hermana de Progreso Valrey, anarquistas.

Dícese que servía a los detenidos y organizaba bandas.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 14 a las 22'00

Interior contado.	67'75
Id. fin de mes.	67'75
Id. nuevo	00'00
Amortizable 5 p. g.	90'05
Amortizable 4 p. g.	84'65
Acciones Banco de España.	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Exterior.	82'80
Francos.	53'55
Libras.	27'79
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	250'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	86'00
Interior nuevo.	00'00
Bonos del Tesoro.	101'15

Barcelona 14 a las 22'00

Nortes.	57'00
Alicantes.	54'60
Andaluces.	00'00
Orenses.	00'00
Francos.	53'50
Libras.	27'84
Dollars.	6'73
Liras.	30'50
Marcos.	3'80
Francos Suizos.	129'75
Coronas.	0'00
Francos Belgas.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Coloniales.	00'00

Del Extranjero

Francia

Sesión en el Senado.—Las relaciones con el Vaticano.—Briand deriende la reanudación

Paris 14.—El Senado ha celebrado sesión, discutiéndose la reanudación de relaciones de Francia con el Vaticano.

Un senador dirigió censuras a la Santa Sede, declarándose a favor de Alemania. Mr. Briand defendió la reanudación de dichas relaciones.

Briand a Londres

Paris 14.—Mr. Briand marchará a Londres el próximo domingo.

Grecia

La elección del Patriarca de Constantinopla

Atenas 14.—En la última reunión del Consejo de Ministros éste se ocupó de la elección del Patriarca de Constantinopla. Se cree que se acordó considerar ésta no realizada.

Se sabe que ha sido citado Monseñor Maczakis para responder ante el Sínodo Soberano de la acusación de haber ocupado ilegalmente la Sede Metropolitana de Atenas.

Indostán

Combate—Muertos—Huelga general

Calcuta 14.—Con motivo de la llegada del príncipe de Gales, se ha librado un combate en Moteplas, muriendo 81 personas.

En Allauhabad se ha declarado la huelga general.

Holanda

Importación de naranja española

Amsterdam 14.—Ha empezado la importación de naranja española.

Ascienden a cien mil las cajas que han sido traídas estos últimos días.

La instalación del Kromprinz

La Haya 14.—El Kromprinz se prepara para instalarse en Oelst (Alta Silesia)

Hungría

Bomba en un palacio—Más de un centenar de muertos

Buda Pest 14.—Ha estallado una bomba en el palacio de Suiransia-Besarabia destruyendo por completo el edificio y matando a un centenar de soldados.

El conflicto austro-húngaro

Buda Pest 17.—Las fuerzas húngaras han abandonado el territorio en litigio de Burgerland.

Alemania

Las gestiones de Rathenau

Berlin 14.—Se afirma que han fracasado las gestiones que venía llevando a cabo Mr. Rathenau en Londres.

Se dice que el Tratado ofrece a ser inaceptables las condiciones que presentaba.

Para pagar las reparaciones de guerra

Berlin 14.—El Consejo económico ha aprobado el proyecto referente a la acción mancomunada de la industria y del comercio a favor de la obtención de créditos para pagar las reparaciones de guerra.

Sobre este extremo han conferenciado los señores Rathenau y Wirth.

La situación política

Berlin 14.—Los optimismos de los últimos días han sido sustituidos por el pesimismo que ha producido el fracaso de Rathenau.

Nueva tarifa postal

Berlin 14.—El Consejo económico ha empezado las nuevas tarifas de Abril próximo.

El franqueo de las cartas para el interior costará 25 marcos y el de las dirigidas el extranjero, dos marcos.

Bélgica

Contra la moratoria germana

Bruselas 14.—Los delegados franceses y belgas de la Comisión de reparaciones, se oponen a la moratoria de Alemania.

Inglaterra

Los ingleses en Sicilia

Londres, 14.—El acorazado inglés «Concord», enviado a Messina para recoger a los súbditos ingleses que se hallan en Sicilia, ha regresado a Malta, en vista de que ninguno quiere abandonar aquella isla.

Austria

El ex-zar de Bulgaria en Viena?

Viena, 14.—Circular rumores de que se encuentra en esta capital el ex-zar de Bulgaria.

Portugal

Crisis total

Lisboa 14.—El Gobierno ha presentado la dimisión, siendo aceptada por el presidente de la República.

Este ha encargado al señor Cunha Leal la formación de nuevo Gabinete.

Estados Unidos

Las tropas italianas en la frontera albanoservia

Nueva York 14.—La prensa de esta capital protesta de la presencia de fuerzas italianas en la frontera albanoservia.

Dinamarca

Oro ruso a América

Copenhague 14.—Ha salido un vapor, con destino a América, transportando diez millones de dólares oro.

Chile

El Gobierno peruano prohíbe las exportaciones de Chile

Santiago de Chile 14.—El Gobierno de Perú ha prohibido las exportaciones a Chile y el desembarco de súbditos chilenos en aquella República.

Con tal motivo han sido destruidas las obras hidráulicas que dan paso a las aguas de la frontera chilena.

El Presidente de esta República ha convocado a los Ministros a una reunión para tratar de solucionar el asunto.

Pleito entre Chile y el Perú

Santiago de Chile 14.—El Consejo de Ministros presidido por el Presidente de la República acordó dirigir una nota al Gobierno del Perú invitándole a que, conforme al tratado de Ancona organice un plebiscito que lije definitivamente la nacionalidad de las provincias de Tacna y Arica, en la indicación que estaba basada la propuesta que hizo en 1912 el gobierno de Lima dando lugar a tantos incidentes.

El asunto de Irlanda

Reunión del partido unionista. —Agitación

Belfast 14.—En la reunión que ha celebrado el partido unionista, Mr. James Craig expuso la situación del pleito anglo-irlandés, dejando entender que Lloyd George se niega a acceder a ninguna concesión a favor de Ulster, excepto algunos puntos insignificantes.

La reunión fué muy agitada.

Asamblea clerical

Dublín 14.—Ha terminado la asamblea de arzobispos y obispos irlandeses.

Según nota facilitada a la prensa, se elogió el interés y el patriotismo desplegados por los representantes de Irlanda en la Conferencia anglo-irlandesa.

Añade que se acordó rogar a Dios que ilumine al Parlamento en sus deliberaciones acerca del pleito que se sostiene.

Empiezan las deliberaciones en la Cámara irlandesa

Dublín 14.—Hoy empiezan en la Cámara irlandesa las deliberaciones sobre el tratado anglo-irlandés.

Con tal motivo se advierte la presencia de gran número de forasteros, entre ellos muchos periodistas ingleses, franceses y de otros países.

Solemne sesión dedicada a Irlanda.—Hablan el Rey y Lloyd George

Londres, 14.—El Rey ha presidido la sesión solemne que la Cámara de los Comunes ha dedicado a Irlanda.

Pronunció un discurso congratulándose en nombre de los ingleses y de los irlandeses de la solución dada al asunto. Lloyd George explicó que se había dado a Irlanda una organización como la tienen ciertos dominios.

Añadió que como era imposible fijar leyes se han limitado a señalar normas de vida.

Terminó diciendo que espera que Irlanda y el Ulster se entenderán amigablemente.

Italia

Detención de un buque

Roma 14.—Ha producido penosa impresión que las autoridades yugoeslavas detuvieran a un barco italiano aunque lo soltaron enseguida.

La Conferencia del desarme

La comisión de técnicos navales
Washington 14.—Ha quedado disuelta la Comisión de técnicos navales, la cual ha sido reemplazada por otra Comisión compuesta por delegados de las cinco grandes potencias, además de algunos técnicos.

La controversia entre Estados Unidos y Japón

Washington 14.—La controversia entre Estados Unidos y el Japón sobre las islas de Yap se solucionará con el tratado que afecta a todas las islas.

El tratado del Pacífico

Washington 14.—Se ha firmado el tratado de la Cuadruple, sobre el Pacífico.

Polonia

Nota de los Soviets a Finlandia

Varsovia 14.—El Gobierno de los Soviets ha enviado una nota a Finlandia para que cese de suministrar tropas a Carelia.

Para combatir a los revolucionarios

Varsovia 14.—Las fuerzas rojas han salido para combatir a los revolucionarios. Estos en Carelia, derrotaron a los rojos.

Australia

Incendio

Londres 14.—En Sidney ha ocurrido un incendio, destruyendo un sin número de depósitos de lana.

Las pérdidas ascienden a un millón de libras.

Revista de Prensa

La asistencia al Gobierno

Dice, en su fondo «La Acción»: «Francia ha provocado, con su intransigencia en las negociaciones, la ruptura comercial con España. Ante este hecho consumado, ya hemos dicho en días anteriores que nuestro país tiene que mostrarse fuerte y optimista porque, en primer lugar, cabe a España la tranquilidad de no haber suscitado la guerra de tarifas y, por añadidura, que justifique la serenidad imperturbable que aconsejarnos; los perjuicios que se infieren de tal ruptura son más eficientes para la República francesa que para nosotros.

Roto el «modus vivendi» y en plena pugna comercial con la nación vecina, el deber elemental que marca, como norma de toda política y de todo enjuiciamiento, el patriotismo, consiste en una adhesión incondicional y plena asistencia a la política exterior que el Gobierno que a todos nos representa y a todos nos resalta ante el extranjero. Y no hay que olvidar que para el mundo no basta la voluntad de este instante y su entusiasmo, o la cohesión colectiva española que se presenta ante el mundo de las Cancillerías representada genuinamente por el Gobierno, que es su órgano superior, o el Gobierno no tiene autoridad más allá de las fronteras para actuar. O se deposita íntegramente, con plenitud incondicional e indefinida, la confianza en el Gobierno, o se destruye al Gobierno. Lo que no puede haber son regateos, ni cicaterías, ni mermas a la autoridad del Gabinete, que tiene que hacer frente a un conflicto internacional de esta índole. En lo internacional, la asistencia a los gobiernos es condición esencial para el éxito y, desde luego, para la actuación. En lo interior podrá discutirse a los hombres que encarnan el Poder público, la confianza; de fronteras afuera, no caben términos medios en la prestación de esa asistencia: o se les asiste íntegramente, o se les desautoriza. Esa asistencia es indivisible.

Estamos seguros de que, por los antecedentes del conflicto y por el prestigio del Gobierno, éste tiene hoy la plena confianza del país para afrontar ante la diplomacia el problema que crea la ruptura con Francia. Cada día se afianza más en la opinión la certidumbre de que la República vecina no procedió con aquella corrección ni con aquella mesura a que España tenía derecho por su modo de llevar la negociación y por los términos de concordia y de transigencia a que el Estado español llegó. Y la prueba más palmaria de que ha sobrevenido la ruptura por culpa y por designio premeditado de Francia, está en el convenio comercial firmado por España con Italia».

La guerra comercial

«El duque de G.» escribe en «La Acción»:

«Perjuicios sufrirá España algunos. Mayores los ha de sufrir Francia al declararnos, injustamente—lo demostrará el Gobierno español—la guerra comercial. ¿No habéis leído la exposición de la Cámara de comercio francesa? Francia tiene interés en enviarnos conservas de sardina y confituras, que aquí se hacen excelentes; alfombras y tejidos, que tenemos; pasamanería y bisutería, sin las cuales podemos pasarnos; máquinas de vapor, hidráulicas, locomotoras, dinamos, cocinas, estufas, máquinas agrícolas y automóviles; que en Inglaterra y los Estados Unidos se venden más baratos, y más baratos aún en Alemania. Y, por último, champagne, de que podemos producir la hora de los brindis.

Nuestro país necesita de nosotros aceite de oliva, aceitunas, naranjas, limones y demás frutas frescas; almendras, avellanas, ciruelas secas, higos, pasas, legumbres secas de todas clases, vinos en barricas y botellas, pieles, cueros, arroz, granos y, además, cantidades crecidas de mineral de distintas clases, empezando por el wolfram y acabando por el hierro. Cuando aquí se restringieron las exportaciones, Francia tuvo que ir a buscar todo eso al Brasil, la Argentina, Indochina... ¡ahí el lado, como si dijéramos! Y no lo encontró ni a tan buenos precios ni en tan excelentes condiciones.

Me parece que la ruptura de relaciones comerciales no es como para que los españoles gimán, mientras los franceses se muestran decididos y en actitud de irreducible intransigencia.

Hay que levantar el espíritu y acordarnos de quienes somos y de que se nos ha llevado a esta situación con pretensiones y desdenes que no debíamos tolerar».

La guerra de tarifas

«El Imparcial» escribe: «Esperaba el Gobierno español, y aguardábamos los españoles, que surgiera pronto un punto de concordia con Francia; pero, por desdicha, el Gabinete de París sigue la trayectoria iniciada al arremeter contra nuestros vinos, que son indispensables para la elaboración de sus burdeos. Con celerosa premura, con verdadera acometividad, el Gobierno francés responde de las declaraciones conciliadoras de España con un exabrupto: desde hoy soportan nuestras mercaderías la tarifa general, reciben una sobretasa y pagan, por último, la depreciación que tiene el franco respecto a la peseta. Este impetu en la agresión nos recuerda el aserto

de un periódico italiano: «Si Francia tuvo en la guerra Gobiernos que la regían con mentalidad de tiempo de paz, en la paz tiene Gobiernos que la rigen con mentalidad de tiempo de guerra.»

Hemos de sentirlo porque tales medidas dan la razón a cuantos dudaban de los propósitos apacibles del Ministerio francés; pero aún se nos hace ello más doloroso pensando en la triste historia de nuestros famosos préstamos. ¿Ha podido olvidarla nadie? Dímosle al país hermano unos cientos millones en trueque de ventajas comerciales que después no recibimos; al llegar la época del pago, el Gabinete de París pidió al de Madrid un aplazamiento, mostrando como gaje la concesión de beneficios a los productos españoles; ahora, conseguida la prórroga por tres años, Francia derumba las promesas y procede con la vehemencia livis» que decimos.

Claro es que, en definitiva, como nada violento perdura, ha de venir a tierra el absurdo de quererle hacer pagar a la peseta la depreciación del franco, así como el olvido de que Francia exporta a España mucho más de lo que España envía a Francia, casi todo primeras materias transformables. Pero el síntoma es lo que más interesa hoy como indicio para lo presente y lo futuro. Nuestro país ha ido al rompimiento con amargura muy honda, y así le llegará más a lo vivo ver los funerales que hacen los gobernantes franceses al ciclo de fraternidad terminado en la noche del 10».

Las relaciones con Francia

Dice «El Debate»: «Se puede ser francófilo respecto a las relaciones de Francia con otra nación extranjera cualquiera; y lo mismo diríamos de la anglofilia, germanofilia, etcétera. Lo que no comprendemos es que se pueda ser francófilo en una cuestión en que se debaten exclusivamente intereses franco-españoles. Aunque viésemos en abono de Francia razones que ahora no vemos, nos parecería que lo patriótico, lo más práctico, lo más conducente a un acuerdo armónico y fundado en justas reciprocidades, era el apoyo al Gobierno. Restarle a este autoridad en un período de negociaciones, es dejar absolutamente indefensa a la nación; porque el Gobierno, únicamente él, puede asumir ante otro Gobierno la representación y defensa del país.

Defenderse, imaginarse que no se defienden intereses españoles atacando al Gobierno en estas circunstancias, es de una candidez supina, pues con otros defensores que el Gobierno no ha de tratar ni contraer compromisos, el Gobierno de Francia. Tales defensas no tienen ni pueden tener otro resultado que dar armas y argumentos al Gobierno y a la prensa de la nación vecina, para hacer creer que

aquí está dividida la opinión; merced a lo cual se consolida en Francia la adhesión general a su Gobierno, la confianza en su triunfo sobre el nuestro, y puede así el Gobierno francés tratar en condiciones de superioridad.

Defienda en buen hora cada Gobierno los intereses de su nación; pero defienda-se en condiciones de igualdad, asistido por la opinión pública y no coaccionado uno de ellos por elementos del propio país».

Los Estados Unidos y España

Fragmento de una conferencia pronunciada por el profesor americano Wilkins en el Ateneo de Madrid.

«Hay quien piensa en España—dice—que nuestras preocupaciones son más bien materiales; que deseamos para nuestra vida la comodidad, el bienestar, las rápidas comunicaciones, y que desdeñamos todo progreso ideal. Esta es nuestra leyenda negra. Cierro: durante muchas generaciones nos hemos preocupado casi exclusivamente del desarrollo físico de nuestro país. Somos un pueblo joven sin tradiciones arraigadas; pero no sin cultura, según muestra la extensa serie de nombres gloriosos en la filosofía, la literatura, el arte, la ciencia, la educación y la política.

El exceso de ingenuidad norteamericana no es una una farsa, una pretendida manera de aparecer ante los demás pueblos con una santa sencillez. Decimos francamente que los 300.000 estudiantes norteamericanos que se dedican al aprendizaje del español lo hacen, tanto por conocer la literatura y cultura de España e Hispanoamérica, como para prepararse para los negocios en los países de habla española.

Es posible que seamos materialistas en algo, pero considerado al mismo tiempo que hemos sido la nación que entra en la guerra, sacrifica la vida de 77.000 ciudadanos, gasta millones de millones de dólares y se retira victoriosa del combate sin pedir nada a nadie. Si eso no tiene trazas de idealismo y altruismo, decidme que acciones del mundo pueden ser calificadas así...

Vosotros, la gente culta de España, no nos visitáis muy a menudo. Son vuestros humildes castellanos y gallegos los que van a mi país para allí, en nuestras llanuras sin límites del Oeste, guardar grandes rebanos de ovejas. Las siluetas solitarias de los pastores destacan en el horizonte norteamericano tan recordadas como en la planicie legendaria de Castilla. De Galicia han ido los mejores obreros que tuvo el señor Goethals en la construcción del canal de Panamá. Los inteligentes asturianos van «al Norte» como ellos dicen, para trabajar en nuestras fábricas y fundiciones y regresar en más tarde a la tierra natal convertidos en indios millonarios. Algunos

hábil catalanes establecen sus casas de comercio en Nueva York y promueven grandemente las relaciones comerciales entre España y los Estados Unidos. Pero las clases ilustradas de los españoles apenas nos visitan; son muy escasos en número, pero hemos tenido la fortuna de que entre ellos figuren algunos de vuestros más preclaros talentos...»

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca Grolley. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hormas y tacones, Socorro, 79. Palma.

Lámpara THERMA

a 1'65 Ptas.—Palacio, 13.

Lapiz Eversharp

Llodrá, hermanos - Palacio, 13

CARTAGENA Servicio rápido de paquetes.

La Balear - Galera, 11. (Plaza de Coll)

Señorita

Se ofrece para dar lecciones de piano. Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Lámpara nitra A. E. G.

La legítima lámpara Nitra, de nuevo a la venta. Es la que goza de mayor prestigio por la solidez. Pídase a instaladores y revendedores y a la A. E. G.—Ibérica de Electricidad S. A.—Aragón, 285. Delegación para Baleares, Conquistador, 7.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

Administración de EL DIA

Está abierta al público. —Por la mañana de 8 a 13.—Por la tarde: de 15 a 19.

Teléfono 284

Sóller

Se han unido con el perpetuo lazo el joven comerciante don José Bibiloni y Reynés con la bella y simpática Srta. Catalina María Pastor y Pons.

La ceremonia religiosa tuvo lugar en la capilla de la Purísima. Bendijo la unión el doctor don José Pastor, vicario.

Fueron padrinos, por parte del novio, su señora madre doña María Reynés Oliver, y su tío político el propietario don Jaime Busquets y Mayol; y por parte de la novia, su señora madre doña Rosa Pons y Coll y el industrial don Damián Canals Coll, tío materno.

Actuaron de testigos don Antonio Marqués y Oliver y don Francisco Forteza y Forteza.

La ceremonia tuvo carácter íntimo con motivo del luto de la familia de la novia.

—Con motivo de la festividad de la Purísima Concepción, los exploradores asistieron a un acto que para ellos se celebró en la Iglesia parroquial, acompañados del Consejo local, dirigiéndoles la palabra el Rdo. señor Párraco.

Después dirigiéndose a la explanada del Convento, donde fueron revistados por el Consejo, ante el cual realizaron prácticas escultísticas y gimnásticas, mereciendo los jóvenes exploradores plácemes y felicitaciones de sus superiores.

—El precio de las naranjas y limones ha subido en esta última semana una ligera variación. Cotizanse los limones a 8 ptas. y las naranjas a 10 ptas. la carga.

Santanyi

Sobre el hallazgo de un cadáver

¿Será crimen o muerte natural? La desaparición del joven Guillermo Monserrat, la noche del 29 de Noviembre y el hallazgo de su cadáver la tarde del 10 de los corrientes, ha dado lugar a muchos y diversos comentarios.

Desde luego al parecer es indudable que el cadáver encontrado en una pocilga situada en una finca en las inmediaciones de la población (no en una casa), no fué transportado allí, sino que murió naturalmente o violentamente en ella; parece demostrarlo el barro rojo que llevaba en la planta del zapato, lo que hace suponer que los últimos pasos los dió en terreno de cultivo, el mismo de la finca en que está enclavada la barraca. ¿Una vez dentro de dicha barraca, murió o lo mataron? He aquí el enigma difícil de resolver ya lo es el que entrará en dicha barraca. Si no se sintió bien, lo lógico era ir directamente a una de las casas cercanas y si lo perseguían igualmente, pues entrar en la barraca era buscar la muerte.

El cadáver no presenta indicio alguno de violencia, pues no se le veía mancha alguna de sangre, ni se le notaba herida alguna. Si fué violenta su muerte solamente puede deducirse de la autopsia si el estado del cadáver lo permite, que le fué practicada el domingo por la tarde y cuyo resultado ignoramos.

Las autoridades y la guardia civil siguen practicando gestiones para descubrir el autor del crimen, si lo es, pero es difícil que resultado, pues un hecho cometido de noche si no hay testigos es muy difícil de esclarecer.

Lo que no sucedió fué que los cerdos le

destruyeran parte del cuerpo, éste se encontró ya en completo estado de descomposición, lo que le hacía aparecer medio destruido.

El estado de los campos es completamente satisfactorio. Las lluvias de estos últimos días dificultan las operaciones de la siembra, así mejor sería que pasaran algunos días sin llover.—C.

Ibiza

Pasajeros llegados en uno de los últimos viajes en el vapor «Isleño», de Barcelona, manifestaron reinar aquellos días, fuerte temporal en aquella costa.

Por dicho motivo no llegó a la Ciudad Condal el vapor de Mahón ni el «Vicente la Roda» de Valencia y el «Balear» suspendió la salida.

En cambio el pequeño «Isleño» al mando de su experto capitán don Guillermo Company y en el que va enrolada una tripulación expertísima, no perdió viaje.

Es objeto de muchos elogios la oficialidad del referido buque por las atenciones de que fué objeto el pasaje en el viaje de ida, en el que debido al fuerte oleaje de Norte y Nordeste el barco daba enormes brandazos, que le retrasaron algunas horas.

El próximo viaje será dado de alta ya en el «Isleño» el maquinista señor Cuetu, una vez restablecido de la dolencia que le aquejaba a consecuencia de la intoxicación sufrida por la tripulación de dicho barco días pasados y en la que el pueblo de Ibiza puso nuevamente de relieve, sus sentimientos humanitarios, y la simpatía y aprecio que siente por la amable dotación del «Isleño».

—Se ha celebrado solemne función religiosa en la Iglesia de Santo Domingo en honor de la Purísima, patrona de la Infantería.

A dicha función asistieron; el 2.º Teniente de Alcalde señor Serra, el Deán señor Ribas, el Vicario Capitular señor Serra, el Jefe de Instrucción señor Carrillo, el General señor Fernández, el Gobernador Militar señor Pérez, los coroneles señores Pereyra y Tur, Teniente Coronel señor Losada, Comandantes señores Moreno, Alguacil y Andreu, capitanes señores Ramón y Gorgojo, y el Oficial señor García.

—Han llegados procedentes de Madrid, los estudiosos jóvenes don Mariano Costa y don Mariano Torri.

—También se ha celebrado función religiosa en la Iglesia del Salvador, en honor de la Inmaculada Concepción, patrona también de la benéfica Institución de la Cruz Roja.

Asistió la comisión directiva de la Cruz Roja compuesta por los señores Escandell, Mari, Vilás, Calbet, Pomar, Ferrer y la ambulancia al mando del oficial señor Riera.

En nombre del Ayuntamiento el segundo teniente de Alcalde señor Serra; el elemento militar estaba representado por los comandantes señores Alguacil y Moreno, capitanes señores Ramos y Llaneras, oficial de la Guardia civil señor Ferrer, oficial de Artillería señor Alba y el de Infantería señor Hernández.

—Ha embarcado para Palma el ilustrado médico oculista don Sión Riera.

—Ha fallecido doña María Roig Serra, siendo su muerte muy sentida.

—Segue mejorando en la enfermedad que le aqueja, el capitán de Infantería don Vicente Cuervo.

—Por noticias recibidas de Madrid se sabe que ha sido aprobado el proyecto del canal

no vecinal de Santa Inés al kilómetro 7 de la carretera de Ibiza a San Antonio.

En cuanto al de San Juan Bautista a Cala de Portinatx, por el Coll y Puerto de Charra, está terminándose su tramitación en el Negociado correspondiente y muy en breve quedará despachado el expediente.

Información

Postal

Como en el Cinematógrafo

Un expreso atacado por unos bandidos, es una cosa que acostumbramos a ver en casi todas las grandes películas norteamericanas. Los súbditos del tío Sam que se han hecho pelucos, recurren a todos los medios, hasta los más inverosímiles, para causar verdadera sensación a los públicos, amantes de esta clase de visiones cinematográficas.

Pero el caso que ahora vamos a relatar no lo hemos sacado de ningún folletín, ni de ninguna de las numerosas revistas que se dedican al arte de la pantalla.

Un expreso atacado por unos bandidos es un suceso que ocurrió a 100 millas al Sur de Chicago, cerca de Paston, en la línea férrea del Illinois Central.

En un tren expreso de New-Orleans montaron cuatro ladrones, en tanto que el resto de la cuadrilla esperaba en un lugar determinado del trayecto.

Cuando el expreso se aproximaba a New-Orleans, dos de los bandidos viajeros llegaron hasta la máquina, y blandiendo sendos revólveres, intimaron al maquinista y al fogonero a que detuvieran la locomotora, que corría a una velocidad de 70 millas por hora. Los conductores del expreso no tuvieron más remedio que obedecer la orden para salvar la vida.

Entretanto, un tercer bandido pedía al Jefe del tren, que ocupaba el furgón de equipajes, la entrega de cuantos objetos de valor conduía y otro ladrón hacía análoga demanda al Ambulante del coche-correo, adosado al furgón de cabeza, que era lo que constituía la golosina de sus maniobras, pues el coche-correo era portador, este viaje, de sumas elevadísimas.

El tren se detuvo a la entrada de un puente, donde otros tres bandidos esperaban.

Los funcionarios de Correos se negaron a franquear el acceso del bandido al coche; pero, apuntándole con un revólver, les reclamaba la entrega de las sacas que contenían los pliegos de valores.

Cuando el tren se detuvo, los salteadores que estaban esperando el momento de «funcionar», empezaron por arrojar dinamita sobre las portezuelas del vagón que volaron a pedruzcos.

Los empleados de Correos, lejos de intimidarse, armáronse de revólveres e hicieron frente a la cuadrilla con nutrido tiro, ante cuya resistencia, los ladrones, a su vez, dispararon sus armas, a tiempo que lanzaban al carruaje botes llenos de petróleo.

LA SPORTIVA

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

NISO COHEN

PELAIRES, n.º 32, esquina JOVALLANOS, n.º 2

Gran surtido en novedades :: Fijarse en los precios antes de ir a otra parte.
Tricot de seda :: Impermeables de seda :: Pañería y lanería :: Charpes lana y seda :: Impermeables y cortes para Caballero

ENTRADA LIBRE

La Liquidadora Permanente de ARTICULOS ALEMANES

Gran Liquidación de todas las existencias en un 20 y 30 por % de descuento sobre los precios marcados.

Visiten LA LIQUIDADORA y se convencerán de la baratura verdad, en Vasos Copas de todas clases, Tazas de porcelana, Platos, Batería de aluminio, Cubiertos, Cuchillos, etc., etc.

Calle de Pelaires núm. 23

Los oficiales de Correos ambulantes se parapetaron tras varios saos de correspondencia y prosiguieron su briosa defensa.

El Jefe del tren reclamó el auxilio de los viajeros que hasta aquel momento habían permanecido a la expectativa, y entonces se trabó entre asaltantes y asaltados una formidable batalla. Los ladrones, provistos de cartuchos de dinamita, no cesaban de lanzarlos sobre el tren y los pasajeros y empleados repelían violentamente las terribles acometidas.

Pero los bandidos habían logrado ya hacerse dueños de un estupendo botín. La precipitación con que precedieron les impidió hacerse dueños de una saca que contenía la friolera de 1 millón 500.000 dólares.

Por fin, viéndose asediados por los viajeros, cargaron en un automóvil lo que habían cogido y montando en el vehículo, desaparecieron, después de dejar heridas a siete u ocho personas.

En cuanto la policía tuvo conocimiento del asalto, movilizó 500 hombres, que salieron en persecución de los audaces criminales.

El suceso relatado es totalmente verídico, aunque justifique cierta hilaridad el hecho de que siete individuos lograsen vencer la resistencia de todos los viajeros y empleados de un tren.

Conocida la psicología de los yankees no debemos sorprendernos si, para en

breve, alguna empresa cinematográfica de aquel país, filma en catorce o quince episodios el hecho audaz de estos siete bandidos, que la realidad ha convertido en émulos del arte exquisito que despliega en sus grandes series el reconocido atleta y renombrado artista norteamericano William Duncan.

A. DE POSTAS

Solares en venta

Cerca de la línea del tranvía del Arenal, por la cantidad de cinco y diez pesetas mensuales, podrán adquirir solares próximos a la Colonia Riutort (Bona Vista) y de C'an Pastilla.

Para informes: en C'an Pastilla, y en el domicilio del vendedor en Son Alegre.

Lavado con jabon marca OLIVERA

Pedido en todas las droguerías y tintedias.

Café Restaurant del Teatro Balear

de MIGUEL DOLS

Servicio esmerado, por abono y a la carta
PRECIOS ECONOMICOS

CRONICA DE LA GUERRA

Lo que piensa Cavalcanti

«La Correspondencia de España» ha publicado unas declaraciones del comandante general de Melilla, marqués de Cavalcanti.

Los fragmentos más interesantes son los que transcribimos a continuación:

Después de declarar que se halla muy satisfecho del resultado de las operaciones y del esfuerzo de generales, jefes, oficiales y tropas, que aquéllos han conducido con tanto acierto, ha de afirmar, en cuanto al término de las operaciones, que el Gobierno y alto comisario pudieran convenir en que el honor de las armas estaba satisfecho y vengado el ultraje inferido por los guleyas, con razón para hacerlo, el general elude responder a la posibilidad de una acción conjunta, oriental y occidental, y expone su criterio, en cuanto a la resolución del problema marroquí, de este modo:

«Sobre este punto, como cualquier ciudadano español, tengo también mis opiniones particularísimas, que ignoro si coincidirán con las del Gobierno. Pero éstas no pueden interesarse, puesto que lo que haya de suceder toca a nuestro general en jefe determinar, y como su profundo conocimiento del problema es garantía del acierto, sólo corresponde a mi actuación, no sólo como subordinado suyo, sino por razón de la mayor competencia, obedecer y seguir exactamente sus órdenes.

—¿La identificación entre ustedes es, pues, completa?

—Es absoluta mi subordinación. Para que existiera identidad de pareceres hubiera sido preciso que ambos se hubieran contrastado. Y yo no he tenido formal cambio de impresiones que me haga sospechar la política a seguir. No le extrañe que así suceda, pues concentrada la responsabilidad en nuestro digno general en jefe, es muy natural que él se reserve sus planes y proyectos hasta el momento de su práctica o de su oportunidad.

Respecto de la realización del protectorado, dice:

«Dos zonas acupadas y dominadas en los extremos y una central a influir. La zona occidental, por razón de la libertad de tránsito y futuro enlace entre América

y Europa. Es decir, por supremo interés internacional. La zona oriental, ésta de Melilla, por seguridad de nuestra plaza y por sostener la frontera natural del Mulya. El resto, dejarlo a la penetración política.

—¿Sólo a la política?

—A la política... y a nuestros cañoneros y aviones. Hemos estado siempre pensando en ir a Alhucemas y nunca en que Alhucemas viniera a nosotros. Y, sin embargo, apoyándonos en las cábilas afectas, con una vigilancia costera que impidiera el comercio en absoluto, y unos cuantos aviones que sistemáticamente y sin interrupción, día tras día, y mes tras mes, hicieran sentir su presencia sobre zocos y aduana, aquellas cábilas se mostrarían cada vez más razonables y acabarían por abrir su país a la civilización».

Al marqués de Cavalcanti, en fin, le atrae el sistema implantado por el general Lyautey, y dice que basta con aprender de ese maestro en guerras coloniales para proceder en consecuencia.

El dominio absoluto de la zona mediante la conjunción de fuerzas de Oriente y Occidente le parece un error. Por expuesto y por oneroso y en desproporción con la capacidad económica de España.

No se trata de abrirse paso, que eso podría hacerse a mayor o menor coste de sangre, sino de mantenerse después lejos de las bases de aprovisionamiento, con un riego de posiciones como hasta ahora y con un ejército de ocupación que puede calcularse con el que se tenía en las Comandancias antes de los sucesos.

Siempre expuestos, además, con la lucha, de guerrillas, con los «pacos»...

Le preguntan si expuestos a un fracaso como el de Silvestre, y el general ataja:

«El general Silvestre no fracasó; fracasó un sistema. Fué una víctima de él. Ha tenido, claro es, la parte de responsabilidad del cargo que ejercía. Pero lo que fracasó fué el sistema de ocupación militar sin creación de intereses, sin cooperación del país en la obra civilizadora y con posiciones entre cábilas llenas de armamentos.

Ese sistema de encaje de bolillos, que al menor afilero que se desprenda se deshace la obra toda.

—Para terminar, mi general, ¿me puede decir algo de los prisioneros?

—Estoy a la altura de usted en ese desdichado asunto. Las gestiones de su rescate, por razones de alta política, las lleva personalmente el alto comisario con el Gobierno. Estoy absolutamente al margen de ellas. Esto no quiere decir que me sea indiferente, antes al contrario, la libertad de los de Aydir y Annual. Por humanidad, por decoro y por el sentimiento generoso de poner a esos compañeros en situación que puedan defender su honor militar, ansio su regreso a la madre patria, como lo desea seguramente el Gobierno. Si por nuestra desorganización militar no pudimos salvar a los que aún se defendían a raíz del desastre de julio, no les debemos dejar morir, por temor, de hambre, de fiebre o a manos de esos salvajes.

—¿Por temor? Se ha dicho que era por evitar el que con el dinero del rescate adquiriesen elementos de guerra para combatirnos.

—¿Y le parece a usted poco temor el abandonar a la muerte a unos cientos de hombres, con tal de no sufrir los que estamos libres unas cuantas bajas más? Eso suponiendo que no tengamos medios de impedir la supuesta compra de material de guerra, o de que a ellos la codicia les lleve a una mayor al hacer el reparto. En fin, dejemos esto, que el tema es escabroso y poco político».

Melilla, la pintoresca

Con este título ha escrito A. Gorrochategui, en «La Voz de Guipúzcoa» unas impresiones sobre la plaza africana, de las cuales son los siguientes párrafos:

«Melilla tiene hermosos comercios, a la altura de los de las mejores poblaciones. Dominan en la calle de Alfonso XIII los comercios de artículos de lujo, sederías, joyerías, magníficas exposiciones de fotografías pastelerías, comestibles finos, tiendas de tejidos, zapaterías... ¡allí hay de todo cuanto haya en otra parte y un poquito más barato! A no ser que se entre en uno de los comercios que tienen los chinos y que son famosos por la forma que tienen de vender.

—¿Cuánto vale este kimono?, por ejemplo.

—Quinientas pesetas. (La prenda vale bien pagada veinte duros).

—¿Tú no quieres comprar, dice el chino que viste a la europea.

—Tampoco tú quieres vender, dice el cliente.

Porque en Melilla, aparte de los europeos, el tuteo es el trato corriente. Y comienza un pugilato de regateo entre vendedor y comprador, hasta que éste, o se marcha aburrido o se lleva la prenda en lo que vale.

Yo me traje para recuerdo, un fez, colorado. Me pidió el chino diez pesetas y me lo vendió en catorce reales, cobrándome lo menos una peseta de más. Pero es que no acababa nunca de hablar...

En Melilla se regatea hasta el precio del tabaco. Fué en una tienda donde dos hebreos vendían perfumería, tabaco, papel para escribir y postales. Me pidieron por una caja de 50 brevas «Jorro», veinticinco pesetas y me las dejaron en quince.

En esto del tabaco pasó una cosa muy bonita. En Nador había unos grandes almacenes de la «Compañía española concesionaria de tabacos del Rif». Creo se llama así, pero si no, es lo mismo. Cuando se reconquistó Nador, aquellos almacenes fueron escrupulosamente saqueados. ¿Por los moros al huir? ¿Por los del Tercio, al entrar? Dejémoslo en la duda. Lo cierto es que los saqueadores se quedaron con lo que les pareció y vendieron el resto a menosprecio.

La Compañía hizo poner en el resto de las existencias puestas a la venta un papillito impreso que dice: «Todos los paquetes que no lleven este impreso, proceden del robo de Nador». Pero es el caso que como aquel impreso no lleva ningún sello, los vendedores del tabaco robado le han puesto otros impresos iguales...

El Harraig

Como continuación de la gran sierra quebdani, levántase la sierra Ziatas, poblada por moros nómadas de Beni-Ukil.

Los montes de los Ziatas constituyen una verdadera muralla que separa las zonas del Garey y las vertientes de Quebdana por debajo de Zaio, del valle de Harraig, fértil llanada que se apoya en los citados montes y en el Mulya.

Estos montes Ziatas alcanzan alturas de 650 y 700 metros, siendo sus colinas principales las de Ameyer, Karus-Sbá, Auiya,

Azrrú y Arro; entre este último y el monte Jallal está el paso de la sierra denominada Fun-el-Krma, que pone en comunicación el Garey y el Harraig.

El primer vigía rocoso es el monte y po blado de Muley-Kerker, al pie del cual nacen una serie de arroyuelos que tras de serpentear por toda la herradura del Harraig desaguan en el Mulya.

En el Harraig hay algunos centros de población de relativa importancia; sobre todo el Naam, el Azori, el Ogla y el santuario y aduar de Sidi Maruf, al pie del cual se forma el río Altman, de corriente continua y que aboca en el Mulya frente al puerto francés de El Joro, en Genas de los benisnassen.

LE PRINTEMPS

:: NOVEDADES ::

para Señora y Caballero

Antonio María Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

RECIBIDAS las NOVEDADES

Gran surtido en echarpes seda y marabú

PAÑERÍA, PELETERÍA PIRINEOS, LANERÍA

Precios sin competencia :: Antes de comprar visiten esta casa.

Nota—Esta casa no es sueñal de nadie

Carretillas para transportes

Diferentes sistemas

Sucesores de Ros, Riera y C., S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret. Teléfono 16.

OCASIÓN

Por no poder atender al negocio se vende o traspasa Estantería, Instalación Eléctrica, Escritorio y dos mostradores.

Para informes: Pelaires, 23.

La Liquidadora Permanente

SIFILIS

ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO

CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también, por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

COLOCACIONES CON SUELDO DE 500 Y 1000 PESETAS AL MES

NO ES FÁCIL CONSEGUIRLAS

pero colocaciones más modestas con arreglo a las aptitudes de cada uno, se consiguen fácilmente inscribiéndose en la

BOLSA del TRABAJO de la EMPRESA SOLER

Montenegro, 1. - PALMA - Despacho de 9 a 12 y 3 a 6

LA VERDA STELO

MATERIALES CONSTRUCCION

PEREGIL 11 Y 13

PALMA DE MALLORCA

Se desea vender

Un embarco toronado de 2 metros largo y 80 milímetros grueso.
Una polea hierro de 108 centímetros diámetro y 26 centímetros llanta.
Una polea hierro de 90 centímetros diámetro y 20 centímetros llanta.
Una polea hierro de 78 centímetros diámetro y 14 centímetros llanta.
Para informes dirigirse a **Juan Vadell** Herrería.—Manacor.

Véndese

Una estufa de hierro y varios muebles. Herrería, 51, 3.º - 1.º.

DICIEMBRE

Mes de comprar calzado

Si Ud. necesita, visite esta casa, encontrará suafido en todas clases **TODO CUERO Y ECONOMICO**

Casa Cánaves

S. Miquel, 31 - (Frente Iglesia San Antonio)

Intercambio Comercial

RIBÓ, S. A. - Plaza Buen Suceso, 3 - Barcelona

Compra y venta de Francos, Libras, Liras, Dollars, Marcos y Coronas. Corresponsal en Palma:

ANTONIO CAÑELLAS
Capuchinos, 24

Profesora

Se ofrece para clases de 1.ª y 2.ª enseñanza y labores, para ir a domicilio. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Fundas

de máquinas de escribir de varias marcas las encontrareis en casa **Montfort**. Carretera de Aragón, núm. 230.

Licores

Aperitivo palo rosado. Anís virgen. **Antonio Puig**.—Sansellas.

CALADOS

Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca. **Se plisan faldas** y bordan vestidos. Calle Palacio (portués), 40.

Marcos Alemanes

De su depreciación se salvará invirtiendo Ud. para comprar Artículos y Productos alemanes, le pondremos en relación directa con los mejores productos, nos cuidamos por Ud. de la correspondencia y traducción, pedir Catálogos, presupuestos etc. gestionamos los transportes, etc. Informes: Island, Jaime II, 64 - 3. d.

Se desea tener

Bien enterado de la contabilidad y para residir en Santa Margarita. Necesitanse buenas referencias. Lo desea **Feliciano Fuster**, Quint, 7.º - 1.º - Palma.

Oficiales Modistas

Se necesitan, Sindicato, 3 - 2.º - 1.º.

Muebles

Se venden algunos en buen estado. San Miquel, 11, 2.º.

¡¡Automovilistas!!

Si quiere tener seguridad en la parte eléctrica de su coche, envíe los trabajos a la casa **A. Mairan**, cables que garantiza los trabajos. San Miquel, 31 - 1.º piso.

Manuel Plaza SASTRI

Uniformes militares Trajes talares
Espléndida colección de trajes para caballero
CALLE DE FIDEOS, Esquina Plaza Santa Eulalia

AUTOMOVILISTAS

Los parches se despegan con el calor.—Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras

Garantizamos las reparaciones Respondemos del éxito

RIERA Y GUERRERO

RIERA, 22 y 28 Palma de Mallorca

Esquelas mortuorias

Para la inserción en este periódico pueden entregarse en la Imprenta hasta las cinco de la madrugada.

Danús, 2

Santacilia, 3

FABRICA

Artículos de Goma, Amianto y Ebonita

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Planchas de Goma, Suelas y Tacones, etc. etc. etc. etc. Fabricamos buenas clases y damos buenos precios.

Casa Codina

Fundadora de la Industria de la goma en Baleares
Calle Unión, 8 - PALMA

Llegada del

Hydroavión "Mallorca"

El mejor modo de felicitar las fiestas, y año nuevo, a sus familias y amistades, es por medio de una fotografía sobre el Hydroavión "Mallorca", hecha en la Fotografía de Gil Ruiz, Rambla, núm. 1, al lado de la Cruz Roja. Entrada por el jardín. Retrató de todas clases y tiempos. Especialidad en retratos conluz sobre porcelana, y ampliaciones. Avisando su cuenta a domicilio. La casa más antigua de Baleares. Rambla, 1.—Palma.

VENDO

un **Break** seminuevo. Darán razón, Platón, 32.

PURGANTE LAXANTE

De gran calidad. **Sal Gluber** (principio activo de las aguas minerales, Carabina, etc.), preparada en el Laboratorio de **Internacional Institución Química**, San Pedro, 13. Depurada con agua superdesecada y castrificadora eléctrica. En paquetes y frascos.

Libro religioso

Novena de San Antonio abad

escrita por el presbítero D. Francisco Salom. No obstante la subida de precios en toda clase de artículos, este libro se vende al mismo precio, **0'50 pesetas** ejemplar.

Es a propósito de saber algo de la vida del santo anacoreta, y de provecho espiritual a las almas.

Se admiten encargos al por mayor y ejemplares sueltos, en esta Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

MOTORES

Se desea vender casi nuevo: varios motores gasolina de 2 a 7 H. P., una máquina de aserrar metales, unas bombas de pistón de bronce de 20 cm. y tuberías, todo bastante.

Encargado para la venta. Onofre Adrover, calle del Cementerio, 25.—LA PUEBLA.

Para más informes: Agencia de Anuncios.

Posaderos

Para una finca situada en la Bonanova, se desea un matrimonio, preferible sin hijos. Podrán cultivar por su cuenta una cuarta de terreno. Inútil presentarse sin buenos informes. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

PELOTAS



CASA C. ODINA
UNION - 8 - PALMA

Casa para alquilar

Se desea piso o tienda para familia modesta. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Aprendices

Se necesitan.—Razón: Sindicato, 213-3.º. Inútil presentarse sin buenos informes.

Gran Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.ª (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica **MEDINA Y C.ª** NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho
Ronda de Poniente (santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona
Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

ULTIMAS NOTICIAS

SESIONES PARLAMENTARIAS

En el Senado prosigue el debate sobre Marruecos.—Interviene Primo de Ribera.—Habla el general Luque.—Contesta Lacierva.—En el Congreso se hace algunas denuncias contra la Mancomunidad.—El proyecto de Ordenación bancaria.—Es aprobada la totalidad del proyecto por 253 votos.—Los grupos políticos se abstienen de votar

Senado

Sesión del martes

Una carta de Beniuirriaguel

Madrid 14 a las 3'30.—Empieza la sesión a las 3'30 de la tarde.

La preside el señor Sánchez de Toca. El marqués de Valero de Palma lee una carta de Beniuirriaguel en la que se dice que si no se rescatan los prisioneros estos serán distribuidos entre las cábilas.

El general Aguilera rebate las injurias emitidas en el Congreso contra el ejército.

El Presidente le llama la atención. El general Aguilera continúa diciendo que la causa del desastre es el haber armado a los moros, se debe desarmarles a todos.

El sistema de los blocaos esteriliza la acción del ejército.

Recuerda que en 1911 el Mizían pasó el Kert sublevando a las cábilas.

Presenta planos de las operaciones demostrando que las fuerzas que hay en Marruecos son insuficientes.

Habla la Cierva

El señor la Cierva dice que estudia el Estado Mayor Central.

Censura los pretendientes al Gobierno y que el Parlamento esté incondicionalmente en el asunto de los prisioneros.

Censura las declaraciones de los generales.

(Gran escándalo) El Gobierno digno sabrá evitarlo.

Intervención de Primo de Rivera

El general Primo de Rivera protesta.

El Presidente le corta la palabra. (Se reanuda el escándalo)

El señor la Cierva censura al general Luque que dijo tenía documentos secretos.

Justifica la nerviosidad del señor Luque y recuerda que éste tiene un nieto prisionero.

El señor Chapaprieta insiste en el abandono de Marruecos.

El general Primo de Rivera pide perdón con gran vehemencia y dice que colaborará con el Gobierno.

El señor la Cierva dice que agradece a los generales que apoyan al Gobierno.

El Gobierno—añade el señor la Cierva—defiende la permanencia en Marruecos para cumplir los compromisos internacionales, los cuales impiden abandonarlo o hablar de cambiarlo con Ceuta y Gibraltar con lo que se hace el juego a los colonistas franceses.

Se le reserva la palabra hasta mañana.

Se levanta la sesión a las 6'30 de la tarde.

La sesión ha sido comentadísima.

Sesión del miércoles

Sesión secreta

Madrid 15 a las 1'45.—A las 3'45 da principio la sesión del Senado o bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca, sentándose en el banco azul el ministro de Guerra señor la Cierva.

Jura su cargo de Senador por Valladolid don Miguel Romero.

La Cámara se reúne en sesión secreta. Después se reanuda la pública.

La cuestión de Marruecos

El señor Goicoechea continúa tratando el asunto de Marruecos.

Cree que España debe mantener el régimen de puerta abierta con Marruecos.

La posesión de Tánger es una urgente aspiración nacional.

Lee algunos fragmentos de discursos entre ellos uno del Marqués de Estella.

Este le contesta negando que afirmara que iba abandonarse Marruecos por servir a ningún interés sino por el interés nacional.

Se ratifica, sin embargo, en la opinión expresada de que nuestra única salvación consiste en el abandono de Marruecos.

Los moros creen firmemente que nadie tiene derecho a ocupar su territorio y por eso lo defienden bravamente.

El señor Chapaprieta rectifica.

El señor Goicoechea contesta al Marqués de Estella negando que debamos abandonar la zona de Marruecos.

Interviene Luque

Interviene el general Luque.

Dice que España entera se unió para vengar el agravio que nos habían inferido los rifeños.

Cree que podemos dominar fácilmente la zona de Marruecos.

Se muestra conforme con el sistema de columnas volantes.

Defiende a Berenguer, elogiando al coronel Primo de Rivera.

Le parece bien el recibimiento tributado al Alto Comisario.

Respondiendo a una interrupción dice que no habla de las Juntas de Defensa, ni habla de muertos.

Lee unas bases para la reorganización del Ejército.

Y se levanta la sesión.

Congreso

Final de la sesión del martes

El asunto bancario

Madrid 14, a las 3'30.—El señor Cambó dice, que en el asunto de la banca privada, no se ha inspirado en la reserva federal yanqui.

Hasta ahora el Banco de España y las bancas particulares, vivían divorciadas; ahora el Consejo del Banco, tendrá un representante en las bancas particulares.

El Consejo Bancario, habría impedido los errores bancarios pasados.

El Comisario debía estar por lo menos 10 años aceptando los requerimientos.

Se afirma la estabilidad de los funcionarios.

Intervención del señor Barcia

Interviene el señor Barcia, insiste en que es peligrosa la dictadura económica. Queda aprobado el artículo 10.

Se levanta la sesión a las 9 de la noche.

Sesión del miércoles

El mitin agrario de Pontevedra y la cuestión de los foros

Madrid 14, a las 1'30.—A las 3'30 se abre la sesión bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco azul los señores conde de Coello y Francos Rodríguez.

El señor Torres Belena se lamenta de que el comandante de Ceuta no deje apacentar el ganado en aquel término, pretextando que ello es perjudicial para la salud pública y obligando a los colonos a alejarse de la plaza con peligro de su vida.

El conde de Coello ofrece gestionar el arreglo de este asunto.

El señor Emiliano Iglesias se ocupa de las conclusiones del mitin agrario celebrado en Pontevedra.

Censura que los jueces dicten sentencias condenatorias sobre derechos forales y pide que la fiscalía del Supremo advierta a los jueces municipales que el abandono de tierras no es motivo suficiente para condenar.

El señor Francos Rodríguez dice que sospecha que le piden una cosa imposible.

Los foros tienen dos aspectos: el social y el jurídico.

La resolución está pendiente de la Comisión de Códigos.

Sobre la Mancomunidad

Fournier dice que la Mancomunidad catalana maiversa sus fondos.

Añade que el dinero que esta ha destinado para un contingente de obras ha sido empleado con otros objetivos.

Pide que se traiga al Parlamento las cuentas de la Mancomunidad.

Pide también el sumario que se instruye contra el presidente de la Diputación de Gerona por raptó de dos señoritas. (Risas y rumores).

Habla luego de la mala administración que hay Gerona.

El conde de Coello y Francos Rodríguez prometen atenderle.

Ruegos y preguntas

El señor Moreno Tilde se lamenta de las deficiencias ferroviarias de Coruña.

El señor Maestre le contesta que el servicio es deficiente en toda España porque las compañías carecen de material.

Continúa la interpellación sobre la crisis hullera.

Habla el señor Huidobro.

Crítica que Melquiades Alvares dijese que existe una injustificada prevención contra la industria hullera y que es imposible competir con el extranjero.

El problema actual es de consumo.

Pedimos por lo tanto, a la industria y a Estado que se consuma carbón español.

La industria hullera

El Ministro de Fomento le contesta.

Dice que atiende el problema y que hoy se ha publicado en la «Gaceta» una disposición obligando a las compañías ferroviarias a que consuman el 85 por ciento de carbón nacional.

La compañía de hierros del Norte ha pedido 60 mil toneladas y la de M. Z. A. 50 mil.

En la reunión celebrada hoy se ha acordado el empleo de 5 días de trabajo a la semana.

El señor Melquiades Alvarez rectifica.

Elogia la buena disposición del gobierno; pero cree que le dificultará el desbarajuste de transportes.

Orden del día.—El proyecto de ordenación bancaria

Se discute en la orden del día.

El presidente anuncia que se va a votar el artículo primero.

Los socialistas y los republicanos piden votación nominal, abandonando sus escaños.

Se aprueba el artículo.

El Marqués de Olérdola apoya una enmienda al artículo segundo.

El Presidente le llama al orden, advirtiéndole que se aparta del tema.

Le contesta el señor Serrano Jover por la comisión.

Cambó interviene brevemente en el debate para contestar a las palabras del Marqués de Olérdola.

Este rectifica, rechazándose la enmienda.

Se procede a la votación nominal.

El señor Rodés en nombre de la Comisión acepta la enmienda de Bugallal, incorporándola al artículo.

El señor Rodríguez Viguri habla contra la totalidad del artículo segundo, contestándole Cambó.

El señor Prieto consume un turno en contra de la totalidad del artículo.

Se vota definitivamente el proyecto. Se abstienen de votar los republicanos, socialistas, reformistas, alistas, gasetistas y los señores Villanueva y Alcalá Zamora.

Romanones y los demócratas votan con el gobierno.

Se aprueba el proyecto por 253 votos, no habiendo votado nadie en contra.

Para el «quorum» se requerían 199 votos.

Se levanta la sesión a las nueve de la noche.

Politica

Despachando con el Rey.—Hablan los Ministros

Madrid 15 a las 3'40.—El señor Maura ha estado en el Palacio Real, al objeto de despachar con el Rey.

A la salida fué interrogado por los periodistas a quienes manifestó que no había nada nuevo.

Ha añadido que el Gobierno estaba muy satisfecho de la votación que en la sesión de ayer había éste obtenido.

Ello, ha dicho, es una prueba de la unión dada por los conservadores.

También han acudido los señores la Cierva y Marqués de la Cortina.

El señor la Cierva ha manifestado que carecía de nuevas noticias de Marruecos.

La opinión de Sánchez Toca.—En abril caerá el Gobierno

Madrid 15 a las 3'40.—El señor Sánchez de Toca ha hecho algunas manifestaciones.

Cree que el proyecto de ordenación bancaria quedará totalmente aprobado el día 23 del corriente.

Seguidamente se empezará la discusión de los presupuestos, discutiéndose mientras tanto en el Senado el proyecto de Transportes.

Cuando a últimos de marzo se aprueben los presupuestos terminará la misión para que fué designado este Gobierno.

Entonces se restituirán los ministros que lo forman a sus respectivos grupos políticos.

La Asamblea de las Diputaciones

Madrid 15 a las 3'40.—La Asamblea de Diputaciones ha celebrado sus últimas sesiones aprobando distintas aspiraciones.

Por la tarde será clausurada aprobando algunas conclusiones de la liquidación de deudas en pro y en contra del Estado.

Las que estaban efectuando pagos anuales solo pagarán los servicios que contraen con la facultad de abolir los contingentes y establecer arbitrios y derechos preferentes y explicitar los servicios que sostiene el Estado.

Notas agrícolas

Para el mes de Enero

Enero, mes de días cortos, fríos y lluviosos, por regla general, es de pocas faenas agrícolas, debiendo aprovecharse a los obreros en trabajos de dentro de casa, verbí gratia: remover el grano en los graneros para evitar el gorgojo, reparaciones de maquinaria, aperos y atalajes y repaso de raices y tubérculos en los almacenes en que se guarden para retirar los productos averiados, que pueden echar a perder a los demás. El acopio y transporte de estiércol, veso, cal, espumas o de abonos para los cultivos primaverales son faenas propias de dicho mes.

Se alzan durante él los terrenos dedicados a siembras tardías que, por razones de mal tiempo (inaplicable al año actual) o por otros motivos no hayan podido verificarse anteriormente. Ya hemos recomendado en general en «El Debate» las siembras tempranas para que con los fríos arraiguen bien. También se procede en este mes a la apertura de hoyos para plantaciones, que debe ser hecha lo menos con uno o dos meses de anticipación a éstas para que se meteorice perfectamente la tierra.

Si las sementeras van demasiado adelantadas se les dará un gradeo o se meterán los rebaños para dar un despunte y evitar así un desarrollo folláico excesivo que, de sobrevenir heladas tardías (meses de Marzo y Abril), comprometerían las cosechas. La labor de «cohechos» en los garbanzales futuros y el descuaje de cepera de madroños y plantas arbustivo-leñosas de terrenos de monte que se han de poner en cultivo son otras tantas ocupaciones indicadas para los días de frío.

Los olivares se cavan y podan en Enero, debiendo tener presente que como fru-

to anual, hay interés en conservar las ramas procedentes de brotes de la primavera anterior dignificados durante el verano, que son los que han de llevar las aceitunas; de éstas se producen más, de jando la mayoría de las ramas horizontales y suprimiendo las verticales o chuponas. Si se dejan las que han fructificado ya alguna vez, solamente en sus partes nuevas o crecidas en el año, darán fruto. La acción de la luz y buena ventilación son indispensables para la buena sanidad del árbol.

El podador, antes de cortar con instrumentos que tendrá perfectamente afilados, examinará el árbol, dándole vuelta completa para formarse idea de las supresiones que debe hacer y siempre calculando que no por dejar mucha madera se van a recoger más aceitunas sobre todo si el suelo es mediano y la fertilización no copiosa: Podará las ramas ateniéndose a las observaciones apuntadas, manejando el hacha colocada junto al tronco, desde dentro hacia fuera, de modo que los cortes sean limpios y no dejando tocones, desgarraduras ni heridas. Después, para dar de mano al hacha, o sea para las supresiones de la parte exterior del ramaje, conviene que lo haga con tijeras, acortando las ramas que sobresalgan, aclarando las acaballadas y dejando en forma regular la copa para que por igual se reparta la actividad vital.

Religiosas

Día 15.—San Valeriano, Obispo.—Fué obispo de Africa y siendo de más de ochenta años de edad en la persecución de los vándalos intimándole Genserico rey arriano que entregase los vasos y ornamentos de la Iglesia, se resistió a ello constantemente, por lo cual mandó que fuese desterrado de la ciudad e hizo poner que nadie le diese acogida ni en poblado ni fuera de él.

Después de haber estado en el camino real a la inclemencia del cielo, acabó la carrera de su santa vida confesando y defendiendo la verdad católica.

Cuarenta Horas

Empiezan hoy en la Concepción a su Titular. Por la tarde a las seis coronita Rosario y reserva de S. D. M.

—En los Sagrados Corazones se hará el ejercicio de la Hora Santa con sermón por el P. José Baradat.

En las Capuchinas, fiesta en honor de la Inmaculada Virgen. A las diez Misa mayor con sermón por el reverendo Padre Superior de los Capuchinos. Por la tarde, a las cinco y cuarto, rezó del Santo Rosario, Exposición, mayor, meditación, Trisagio cantado, motetes y reserva.

Espectáculos

Principales

A las 8'45 estreno de la comedia de Arrietas «El Ardido».

Lirico

Desde las seis de la tarde Cine y Variedades: Troupe «Los Alexis» y estreno de la 2.ª jornada de «La dueña del mundo».

Baleares

A las 4'30 Matinée infantil de Circo Ecuestre.

Moderno

Desde las tres y media de la tarde la extraordinaria alemana «El Duque de Reichstadt» y los episodios 9.º y 10.º de «La gran jugada».

En Santa Catalina a las 8'45 de la noche extenso programa.

Protectora

Desde las 5 y media de la tarde Cine y Variedades: debut de la canzonetista Pepita Dominguez y despedida de la bailarina Pilar Bello.

Asistencia Palmesana

Desde las 5 y media de la tarde función de Cine con selecto programa.

Victoria

A las 8'45 escogido programa de cine.

Marcos y Coronas

Los poseedores podrán obtener inmejorable aplicación en títulos hipotecarios, consultando a D. Rafael Lladó, San Elias, número 15. Palma.